



Генеральная Ассамблея

Шестидесят шестая сессия

Официальные отчеты

32-е пленарное заседание

Вторник, 11 октября 2011 года, 10 ч. 00 м.
Нью-Йорк

Председатель: г-н ан-Насер (Катар)

В отсутствие Председателя его место занимает г-н Зинсу (Бенин), заместитель Председателя.

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

Пункт 138 повестки дня (продолжение)

Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций

Доклад Пятого комитета (A/66/492)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Если не поступит предложений в соответствии с правилом 66 правил процедуры, я буду считать, что Генеральная Ассамблея постановляет не обсуждать доклад Пятого комитета, представленный на ее рассмотрение.

Решение принимается.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Соответственно, выступления будут ограничены разъяснением мотивов голосования. Позиции делегаций в отношении рекомендаций Пятого комитета были ясно изложены в Комитете и отражены в соответствующих официальных отчетах.

Я хочу напомнить делегатам, что в пункте 7 решения 34/401 Генеральная Ассамблея постанови-

ла, что в случае, если один и тот же проект резолюции рассматривается в одном из главных комитетов и на пленарном заседании, делегации по возможности выступают по мотивам голосования только один раз, т.е. либо в Комитете, либо на пленарном заседании, если голосование делегации на пленарном заседании не отличается от ее голосования в Комитете. Я хотел бы также напомнить делегациям, что, также в соответствии с решением 34/401 Генеральной Ассамблеи, выступления по мотивам голосования ограничиваются десятью минутами.

Прежде чем мы приступим к принятию решений по рекомендации, содержащейся в докладе, я хотел бы сообщить делегатам о том, что мы будем принимать решения в том же порядке, которому следовал в своей работе Пятый комитет.

Ассамблея приступает к принятию решения по проекту резолюции, рекомендованному Пятым комитетом в пункте 6 его доклада. Комитет принял проект резолюции, озаглавленный «Шкала взносов для распределения расходов Организации Объединенных Наций: просьбы на основании статьи 19 Устава», без голосования. Могу ли я считать, что Ассамблея намерена поступить таким же образом?

Проект резолюции принимается (резолюция 66/4).

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): На этом Ассамблея завершает нынешний этап рассмотрения пункта 138 повестки дня.

Прежде чем мы продолжим нашу работу, я хотел бы сделать объявление в отношении рассмотрения следующих подпунктов пункта 114 повестки дня: подпункта (а) «Выборы двадцати членов Комитета по программе и координации», подпункта (б) «Выборы членов Комиссии международного права» и подпункта (с) «Выборы двадцати девяти членов Совета управляющих Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде». Эти выборы были намечены на среду, 16 ноября. Теперь они состоятся утром в четверг, 17 ноября.

Для содействия проведению выборов членов Комиссии международного права и в соответствии с установившейся практикой Генеральная Ассамблея заблаговременно примет решение по вопросу обращения в Секретариат с просьбой опубликовать сводный перечень кандидатов с учетом всех поступивших на данный момент заявок и изменений. Я намерен проконсультироваться с Ассамблеей по этому поводу утром в понедельник 17 октября 2011 года.

Пункты 63 и 13 повестки дня

«Новое партнерство в интересах развития Африки»: прогресс в осуществлении и международная поддержка

- а) «Новое партнерство в интересах развития Африки»: прогресс в осуществлении и международная поддержка**

Доклад Генерального секретаря (A/66/202)

- б) Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке**

Доклад Генерального секретаря (A/66/214)

2001–2010 годы: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке

Записка Генерального секретаря (A/66/169)

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): В своем докладе о «Новом партнерстве в интересах развития Африки»

(НЕПАД) Генеральный секретарь подчеркивает прогресс, достигнутый африканскими странами в осуществлении программы, которую мы по праву можем назвать собственным стратегическим видением Африки в отношении своего развития. Как нельзя кстати публикация этого доклада совпадает с десятой годовщиной принятия НЕПАД.

Цели НЕПАД к настоящему времени хорошо известны: осуществление приоритетных программ и проектов на региональном и континентальном уровнях, укрепление партнерств, мобилизация ресурсов, обеспечение сотрудничества для содействия развитию в Африке, создание благоприятной среды для развития частного сектора, установление взаимосвязей между учреждениями и использование существующих технических ресурсов для претворения в жизнь повестки дня НЕПАД.

Сегодня мы подтверждаем, что «Новое партнерство в интересах развития Африки» достигло вдохновляющего прогресса во многих областях, особенно в вопросах мира и безопасности, демократии и оживления экономики, которые являются основой для новых национальных, региональных и континентальных усилий, равно как и партнерства с международным сообществом. Эта программа заложила основу для восстановления Африки во всех областях: в области здравоохранения, развития инфраструктуры, сельского хозяйства и продовольственной безопасности. Она также стала основой для активизации международного сотрудничества, направленного на развитие континента.

Однако многие проблемы все еще ждут своего решения, в первую очередь за счет усилий самих африканских стран, поскольку НЕПАД должно осуществляться через национальные программы, принятые самими странами, но также за счет поддержки международного сообщества. Прения, которые мы сегодня открываем, посвящены этому вопросу.

Г-н Клейб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я имею честь обратиться к Генеральной Ассамблее от имени десяти стран-членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Поскольку АСЕАН впервые выступает с заявлением как группа на пленарном заседании в ходе этой сессии, я хочу от имени АСЕАН передать через Вас, г-н Председатель, наши поздравления послу Насиру Абд аль-Азизу ан-Насеру в связи с

началом его председательствования в Генеральной Ассамблее в ходе шестьдесят шестой сессии. Мы готовы оказывать всяческую поддержку Председателю и сотрудничать с ним в ходе этой сессии, чтобы обеспечить ее успешное проведение.

Я хотел бы также поблагодарить Генерального секретаря за его исчерпывающие доклады по пунктам 63 (A/66/202 и A/66/214) и 13 (A/66/169) повестки дня.

В последние несколько лет во всем мире происходили удивительные события и серьезные перемены. Африка — это одно из мест, где мы наблюдаем позитивные изменения, но в то же время сложные гуманитарные ситуации.

И хотя национальное руководство имеет ключевое значение в развитии Африки, международное сообщество играет важную роль в поддержке его усилий. АСЕАН подтверждает свою решимость и впредь выстраивать синергетические связи и дружеские отношения с Африкой в рамках «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД) и Нового афро-азиатского стратегического партнерства, которое было установлено всеми руководителями азиатских и африканских стран в 2005 году.

В связи с десятой годовщиной принятия НЕПАД мы должны вновь подумать о том, как наилучшим образом воспользоваться ресурсами и применить творческую энергию. Давайте воспользуемся возможностями для развития того прогресса, который был достигнут в осуществлении проектов НЕПАД. Что еще важнее, поскольку люди являются самым ценным активом любой страны, мы должны также сконцентрироваться на создании потенциала и развитии человеческих ресурсов в Африке. Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, десятая годовщина принятия НЕПАД должна стать поворотным моментом в переходе от инерционного подхода к активным политическим действиям и достижению результатов.

Конкретные действия жизненно необходимы, учитывая, что один из удручающих фактов, о которых можно говорить в десятую годовщину принятия НЕПАД, — это неравномерный прогресс в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Здесь Африка серьезно отстает от других регионов. Мож-

но сделать больше для того, чтобы способствовать достижению восьми ЦРДТ.

Что касается торговли, то в деле завершения Дохинского раунда не было достигнуто практически никакого прогресса. Однако АСЕАН и НЕПАД связывает общая заинтересованность в укреплении примата многосторонней системы торговли. Нам следует и впредь сохранять приверженность поиску решений тех вопросов, которые связаны с нашими общими интересами и проблемами, в ходе этого переговорного процесса.

АСЕАН рассматривает Африканский механизм коллегиального обзора как новаторский инструмент, направленный на укрепление Африки на пути к благому управлению и социально-экономическому развитию. Мы рады были узнать о том, что к этому Механизму присоединились 30 стран, и мы хотели бы призвать другие африканские страны также присоединиться к нему. Исходя из этого АСЕАН настоятельно призывает стратегических партнеров оказать поддержку в этом процессе.

В этом году наши обсуждения проходят на фоне разрушительных последствий изменения климата, в особенности в Восточной Африке и на Африканском Роге. Поэтому важно, чтобы наша работа на этом пленарном заседании способствовала достижению более масштабной цели — обеспечению успешного результата Конференции Организации Объединенных Наций по изменению климата, которая состоится в Дурбане, и успешной подготовке в следующем году Конференции по устойчивому развитию «Рио+20».

Изменение климата также оказывает воздействие на здоровье людей в Африке. Представленный в 2001 году Третий оценочный доклад Межправительственной группы экспертов по изменению климата указывает на то, что даже при небольшом повышении температуры существенно повышается риск передачи малярии. Несмотря на то что был достигнут прогресс в достижении цели по борьбе с малярией, а число случаев заболевания малярией и смерти от нее, которые были зафиксированы в странах Африки, снизилось на 50 процентов, малярия по-прежнему угрожает самым уязвимым слоям населения и остается основной причиной смерти детей в возрасте до пяти лет.

АСЕАН и Африку связывает общая обеспокоенность в отношении необходимости борьбы с ма-

лярией. АСЕАН настоятельно призывает все страны и всех партнеров по развитию проявить политическую волю в борьбе с этим инфекционным заболеванием. Кроме того, АСЕАН поддерживает содержащиеся в глобальном плане рекомендации относительно сдерживания устойчивости к артемизинину, причем не только в стремлении повысить информированность людей об этом риске, но и для сохранения терапии с использованием комбинированных препаратов на основе артемизинина как средства эффективного лечения тропической малярии. Существует также острая необходимость в создании сетей по борьбе с инфекционными заболеваниями путем развития людских ресурсов и наращивания потенциала.

АСЕАН считает, что для достижения стабильности и безопасности и для развития законной экономической деятельности абсолютно необходимо, чтобы заинтересованные стороны принимали эффективные и последовательные меры по преодолению своих многочисленных проблем, включая безопасность на море, наркоторговлю, организованную преступность, безработицу среди молодежи и крайнюю нищету; все эти проблемы очень часто усугубляют друг друга.

АСЕАН подчеркивает важность применения в странах региона, выходящих из конфликта, стратегий постконфликтного миростроительства. В этой связи АСЕАН подтверждает свою приверженность роли и деятельности Комиссии по миростроительству (КМС). По мнению АСЕАН, осуществление в этих странах миростроительной деятельности будет способствовать не только созданию условий, благоприятствующих достижению прочного мира, но и обеспечению устойчивого развития в Африке.

АСЕАН поддерживает все инициативы, направленные на повышение уровня занятости среди молодежи, поскольку многие молодые люди из-за нищеты и безработицы начинают заниматься незаконной деятельностью. Мы считаем, что КМС может оказывать странам помощь в создании и поддержке национальных программ, в том числе программ обеспечения занятости среди молодежи, ее профессиональной подготовки и образования.

АСЕАН также высоко оценивает роль и деятельность региональных и субрегиональных организаций, таких как Африканский союз, НЕПАД и Экономическое сообщество западноафриканских

государств, в оказании помощи странам региона, в частности тем из них, которые стоят на повестке дня КМС.

Наконец, страны — члены АСЕАН подчеркивают важность того, чтобы Организация Объединенных Наций, ее партнеры по развитию и международное сообщество продолжали усиливать свою работу с акцентом на оказании помощи африканским странам. Понимая важность коллективных действий, мы в то же время признаем необходимость в эффективном, своевременном принятии решений и достижении результатов.

Г-н Камау (Кения) (*говорит по-английски*): От имени африканских государств я хотел бы выразить Генеральному секретарю признательность за его доклад о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД), в том числе за доклады о прогрессе в осуществлении и международной поддержке (A/66/202) и о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/66/214), а также за доклад о Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке (A/66/169). Мы также благодарим традиционных и новых партнеров по развитию за их поддержку программ и проектов НЕПАД.

Десятая годовщина НЕПАД, которую мы отмечаем в этом году, напоминает всем нам о необходимости укрепления управленческих структур и учреждений, углубления культуры демократии и реформирования нашего инвестиционного климата, с тем чтобы сделать его благоприятным для бизнеса и повысить нашу коллективную конкурентоспособность. Первостепенное значение имеет также повышение качества образовательных заведений, особенно заведений высшего образования, и направление учебного процесса в них в практическое русло.

Группа африканских государств надеется, что наши партнеры по развитию подтвердят свою политическую приверженность обеспечению предметной поддержки программ и проектов, направленных на удовлетворение потребностей Африки в области развития. Группа считает необходимым наличие благоприятных международных условий. У нас много приоритетов, но к числу самых неотложных относятся индустриализация, развитие инфраструктуры, реформа сельского хозяйства, наращивание

человеческого капитала и, разумеется, главные аспекты торговли, которые включают в себя доступ к рынкам и развитие современной инфраструктуры в сфере обслуживания.

Поэтому партнерство с нашими традиционными и новыми партнерами по развитию должно иметь целью интеграцию Африки в мировую экономику в результате индустриализации, диверсификации, развития инфраструктуры и наращивания человеческого капитала африканских стран. Кроме того, нам необходимо в срочном порядке переориентировать нашу экономику с экспорта сырья на экспорт промышленной продукции или готовых изделий. НЕПАД признает критически важную роль отечественного и иностранного частного сектора как движущей силы экономического роста на континенте.

Африку по-прежнему преследуют продолжительные и в некоторых случаях взаимосвязанные кризисы, включая жестокие конфликты, которые причиняют людям огромные страдания. Поскольку конфликты имеют серьезные последствия для многих аспектов развития Африки, на всем континенте осуществляются инициативы в области миростроительства, постконфликтного восстановления и развития.

Одной из главных тем повестки дня Африканского союза/НЕПАД является объединение в один пакет вопросов мира и безопасности, государственного управления и конституционализма, экономического развития и международного партнерства, а также использование этого партнерства для улучшения государственного управления и ускорения экономического развития.

Торговля — это один из важных рычагов экономического роста и развития. Однако удельный вес Африки в глобальной торговле остается мизерным. Доля Африки в мировой торговле составляет всего 3 процента, а в глобальном экспорте готовой продукции близка к нулю. Группа африканских государств принимает меры, направленные на увеличение на континенте объема межрегиональной торговли через региональные блоки.

Одновременно Африка хочет расширить свою внешнюю торговлю со всеми своими партнерами. Однако тупик на Дохинском раунде переговоров препятствует Африке в доступе к рынкам и торговле. Мы призываем все стороны проявить гибкость и

безотлагательно завершить торговые переговоры. Инициативу «Помощь в торговле» необходимо развивать далее с тем, чтобы устранить для нас препятствия в плане предложения и усилить наше участие в международной торговле.

Потоки прямых иностранных инвестиций, направляемые в Африку, также должны финансировать трудоемкие проекты развития инфраструктуры. Они должны включать передачу знаний и технологий и должны развивать сферу услуг, например банковское дело, страхование и медицину, и промышленный сектор, в частности авиационную и автомобильную промышленность, информационные и коммуникационные технологии, производство пищевых продуктов в оффшорных зонах, и так далее.

Мы настоятельно призываем партнеров по развитию безотлагательно принять коллективные меры для выполнения всех их обязательств по оказанию помощи Африке, поскольку официальная помощь в целях развития в большой мере способствует экономическому росту. Континент настоятельно призывает партнеров выполнить свое обещание удвоить официальную помощь в целях развития Африки для поддержки процесса ее развития. Я хотел бы также отметить, что с эффективности внешней помощи акцент следует перенести на эффективность развития, чтобы можно было точнее определять, какова отдача от ресурсов, предоставляемых Африке.

Что касается целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), то Африка добилась здесь большого прогресса. Однако континент вряд ли сможет достичь некоторых ЦРДТ к 2015 году. Проблемы сохраняются в плане качества образования, охраны материнства и детства, недоедания, безопасной питьевой воды и элементарной санитарии. Для сокращения масштабов нищеты, а также содействия достижению ЦРДТ нужны программы социальной защиты и создания рабочих мест.

Роль Агентства НЕПАД как организации по планированию заключается в содействии координации осуществления программ на региональном и континентальном уровнях, а также в мобилизации ресурсов на реализацию приоритетных программ и проектов в Африке. Оно по-прежнему играет ведущую роль в обеспечении коллективного характера совместных усилий Африканского союза и стран

Африки. Деятельность Агентства НЕПАД по проведению и координации исследований и использованию накопленных знаний позволит создать благоприятные условия для оказания содействия Африке в достижении продовольственной безопасности, развитии сельского хозяйства и расширении инфраструктуры, и мы надеемся, что всего этого удастся достичь в ближайшие 5-10 лет.

В этой связи Группа африканских государств рассчитывает на конструктивное сотрудничество во время предстоящих неофициальных консультаций по вопросу о необходимости создания механизма мониторинга для отслеживания всех обязательств, касающихся потребностей Африки в области развития. Группа надеется, что, когда такой механизм будет создан, обязательства как правительств африканских стран, так и их партнеров по развитию будут пересмотрены и усовершенствованы, возможно, к началу шестидесятой седьмой сессии Генеральной Ассамблеи.

Ежегодно более 170 миллионов африканцев болевают малярией, что мешает экономическому росту и подрывает рост валового национального продукта (ВВП), ежегодно приводя к снижению такого роста почти на 2 процента. Входящие в Союз африканских лидеров по борьбе с малярией (АЛМА) главы государств и правительств преисполнены решимости раз и навсегда устранить это серьезное препятствие на пути к прогрессу. Главы государств и правительств стран — членов Африканского союза и Союза африканских лидеров по борьбе с малярией заявили о готовности покончить с бедствием малярии. Эти усилия, в случае их успеха, могут привести к экономии как минимум 12 млрд. долл. США в год в прямых расходах, высвободив столь необходимые ресурсы для осуществления и ускорения развития и предоставления услуг.

Отрадно отмечать, что в тех в наибольшей степени подверженных этой проблеме африканских странах, где были достигнуты высокие показатели в плане обеспечения населения обработанными инсектицидами сетками и осуществления программ лечения, число зарегистрированных случаев заболевания малярией и гибели от нее сократилось на 50 процентов. Это во многом способствовало достижению ЦРДТ 6 и помогло сократить заболеваемость малярией на всем континенте. Кроме того, весьма обнадеживают сведения о том, что благодаря

борьбе с переносчиками заболевания удалось спасти жизнь более чем 750 миллионам детей в 34 африканских странах, где заболеваемость малярией носит эндемичный характер.

В заключение хочу подчеркнуть, что конференция Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию, или саммит Рио+20, которую планируется провести в июне следующего года в Бразилии, станет важной возможностью подтвердить и укрепить политическую приверженность делу выполнения ранее принятых решений и обязательств в соответствии с Рио-де-Жанейрской декларацией, Повесткой дня на XXI век, Йоханнесбургским планом выполнения решений и всеми соответствующими итоговыми документами крупных конференций и саммитов по устойчивому развитию. Поэтому эта конференция должна быть нацелена на достижение значительного прогресса в реализации ее целей и задач.

В этом плане Группа африканских государств полна решимости во взаимодействии со всеми партнерами и заинтересованными сторонами добиваться принятия необходимых мер для обеспечения успеха конференции. В этой связи страны нашего континента уже проводят консультативные встречи в соответствии с Декларацией, принятой в июне главами государств и правительств Африканского союза в Малабо. Мы будем стремиться выработать общую позицию во время предстоящего африканского регионального подготовительного совещания по конференции Рио+20, которое планируется провести в октябре в штаб-квартире Африканского союза. Группа африканских государств хотела бы вновь заявить о том, что задачи и вопросы, которые будут обсуждаться на конференции, являются взаимодополняющими и должны реализовываться на всеобъемлющей и интегрированной основе.

Г-н Толбот (Гайана) (*говорит по-английски*): В рамках сегодняшней дискуссии, посвященной Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД), я имею честь от имени государств — членов Карибского сообщества (КАРИКОМ) вновь заявить о нашей солидарности и готовности к сотрудничеству в деле обеспечения прогресса в Африке.

В начале своего выступления я хотел бы от имени нашего Сообщества воздать дань памяти выдающейся дочери Африки, известной сторонницы

защиты окружающей среды, активистки женского движения и лауреата Нобелевской премии Вангари Маатаи из Кении, кончина которой является огромной утратой не только для ее родной страны, но и для Африки и всего мира. Г-жа Вангари служила делу мира и устойчивого развития и была заступником обездоленных.

КАРИКОМ также искренне поздравляет трех совместных лауреатов Нобелевской Премии мира за 2011 год, двое из которых представляют Африку, — президента Либерии Ее Превосходительство г-жу Эллен Джонсон-Сёрлиф, ее соотечественницу г-жу Лейму Гбови и г-жу Таваккул Карман из Йемена. Они зарекомендовали себя мощной силой перемен в труднейших условиях. Мы надеемся, что эта награда придаст мужества женщинам во всем мире и станет для них источником вдохновения.

В год десятой годовщины Нового партнерства в интересах развития Африки КАРИКОМ подтверждает свою решительную поддержку НЕПАД. Новое партнерство является африканским планом социально-экономического развития в интересах более одного миллиарда человек, которые проживают на этом континенте. Та поддержка, которую КАРИКОМ оказывает НЕПАД, базируется на основополагающем для нас принципе ответственности самой Африки за процесс своего развития и ее руководящей роли в этом процессе. Успех НЕПАД должен помочь африканцам реализовать свой потенциал, а Африке — занять по праву принадлежащее ей место в мировой экономике.

Со времени наших прошлых прений по этим вопросам в ходе шестьдесят пятой сессии (см. A/65/PV.30 и 31) очень многое изменилось на континенте. Мы стали свидетелями судьбоносных процессов в Северной Африке и на Ближнем Востоке, где люди решили с новой силой заявить о своем стремлении к более высокому уровню жизни и к большей свободе. Безусловно, эти процессы начали менять лицо Африки. Роль молодежи в этом контексте будет поучительной для будущей политики в Африке, где в среднем около 60 процентов населения составляют люди моложе 25 лет. Поэтому Генеральный секретарь совершенно справедливо привлек наше внимание к проблемам, касающимся молодежи, образования и занятости на континенте.

В прошедшем году мы также стали свидетелями рождения нового африканского государства —

Республики Южный Судан. Страны КАРИКОМ приветствуют Республику Южный Судан в рядах сообщества независимых государств и заявляют о своей готовности оказать поддержку народу и правительству Южного Судана в их усилиях по строительству новой Республики. Члены нашего сообщества также с удовлетворением отмечают меры, уже принятые международным сообществом в поддержку этой страны. В то же время мы признаем, что Южному Судану и Республике Южный Судан еще предстоит урегулировать целый ряд проблем. Мы настоятельно призываем их к мирному разрешению этих проблем за столом переговоров.

Переходя к другому вопросу, хочу сказать, что КАРИКОМ глубоко обеспокоено теми трудными испытаниями, которые выпали на долю людей в результате страшного голода в районе Африканского Рога. Ряд наших государств-членов внесли ощутимый вклад в усилия по оказанию гуманитарной помощи. Мы настоятельно призываем международное сообщество обеспечить, чтобы жизненно необходимая поддержка была оказана пострадавшему населению всего этого региона.

Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря, недавние события в Африке указывают как на надежды этого региона, так и на трудности, которые его ждут впереди. Континент добился положительного экономического роста и улучшения социально-экономических показателей и показателей развития. В то же время выросло число людей, живущих в условиях крайней нищеты. В масштабах развивающегося мира Африка больше всего рискует оказаться не в состоянии достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и поэтому она непременно будет оставаться в центре усилий в области развития в ближайшие пять лет.

Усилия Организации Объединенных Наций по предотвращению конфликтов, миротворчеству и миростроительству также сохраняют критически важное значение для достижения Африкой прочного мира и устойчивого развития. В этой связи мы приветствуем акцент на превентивной дипломатии. КАРИКОМ выступает за дальнейшее активное участие в этих областях, для того чтобы призрак конфликта и раскола уступил место новой парадигме, при которой богатые ресурсы, принадлежащие огромному и замечательному населению Африки, бу-

дут использоваться на его благо и в целях создания основ для устойчивого прогресса.

Успехи, достигнутые в последние годы в рамках деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира в Африке, и прекращение конфликтов в целом ряде африканских стран служат обнадеживающими признаками, хотя подъем в некоторых случаях является хрупким, а опасность возобновления конфликтов — вполне реальной. Эти факты подчеркивают важность миростроительных усилий Организации Объединенных Наций и необходимость создания как на континенте, так и за его пределами соответствующих условий для их успеха.

Поэтому во многих отношениях Африка является маяком надежды в плане международного сотрудничества и партнерства. Международное сообщество должно продолжать следовать прежним курсом, создавать благоприятные экономические условия, выполнять свои обязательства и расширять возможности африканской торговли. Развитые страны должны выполнить свои обязательства перед Африкой.

В то же время сотрудничество и партнерские отношения по линии Юг-Юг являются неотъемлемой частью международного реагирования и в корне меняют экономические взаимоотношения континента с остальным миром. Карибское сообщество готово быть партнером Африки в достижении наших общих целей в политической, экономической, социальной, экологической и культурной областях.

Оба наших региона сталкиваются с рядом общих проблем, не в последнюю очередь в области здравоохранения. Эпидемия ВИЧ/СПИДа продолжает серьезно сказываться на соответствующих группах нашего населения. Эта неприглядная реальность, тем не менее, предоставляет возможность для сотрудничества и обмена опытом и передовой практикой. КАРИКОМ признательно за поддержку, оказанную африканскими странами инициативе КАРИКОМ по профилактике неинфекционных заболеваний и борьбе с ними, которая привела к принятию Политической декларации (резолюция 66/2) на совещании высокого уровня по профилактике неинфекционных заболеваний и борьбе с ними. Эта Декларация служит основой для согласованных действий международного сообщества в этом вопросе. КАРИКОМ также решительно поддерживает

усилия по сокращению масштабов заболеваемости малярией на континенте и по улучшению тем самым условий жизни и экономического положения более 170 миллионов африканцев.

КАРИКОМ отмечает прогресс, достигнутый в рамках Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке в приоритетных областях сельского хозяйства и продовольственной безопасности, а также принятые меры по развитию инфраструктуры, транспорта и энергетики. Рост в сельском хозяйстве имеет решающее значение для перспектив развития Африки. КАРИКОМ решительно поддерживает и поощряет деятельность, осуществляемую в настоящее время по содействию африканской «зеленой революции», которая должна привести к тому, что к 2015 году Африка достигнет самообеспеченности продовольствием. Мы настоятельно призываем международное сообщество продолжать и укреплять поддержку усилий Африки по достижению этих целей.

Проблемы, вызванные изменением климата, являются испытанием для нашего общего будущего. В ноябре и декабре в Африке пройдет семнадцатая сессия Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Решительное и всеобъемлющее глобальное реагирование на угрозу, порождаемую изменением климата, особенно актуально для многих стран в Африке, бассейне Карибского моря, Тихом океане и в других регионах, находящихся на переднем крае борьбы с этой надвигающейся катастрофой. Мы призываем к безотлагательной активизации на Конференции в Дурбане, Южная Африка, международных действий по обеспечению реальных результатов.

КАРИКОМ всегда помнит о сложной взаимосвязи между управлением, миром и развитием. Карибское сообщество поощряет и призывает к соблюдению демократических принципов, благому управлению, верховенству права и защите прав человека. Мы поддерживаем нынешние усилия африканских стран по улучшению экономического и политического управления и укреплению механизмов участия, охвата и расширения прав и возможностей всех слоев африканского общества.

Важная роль Африканского механизма коллегиального обзора в этих усилиях заслуживает особого упоминания, равно как и поддержка этого Ме-

ханизма, которая выражается в том, что на сегодняшний день к нему присоединились 30 стран Африки. КАРИКОМ также считает, что необходимо продолжать целенаправленные усилия по устранению взаимосвязанных внутренних и внешних факторов, которые порождают конфликты и тормозят развитие.

По Африканскому континенту, который был колыбелью древней цивилизации и местом рождения «арабской весны», сейчас проходит новый рубеж прогресса человечества. Африка намечает свой будущий путь, и дальнейшая поддержка международного сообщества остается жизненно важной для ее успеха. Но это будет не только успех Африки; плоды прогресса на этом континенте неизбежно будут содействовать прогрессу в других частях мира. КАРИКОМ будет и впредь активным партнером в деле обеспечения прогресса Африки.

Г-жа Каур (Индия) (*говорит по-английски*): Мне очень приятно участвовать в сегодняшних совместных прениях по «Новому партнерству в интересах развития Африки» (НЕПАД) и по вопросу содействия миру и развитию в Африке, включая ее усилия по борьбе с малярией.

Говоря бессмертными словами первого премьер-министра Индии г-на Джавахарлала Неру, Африка является для нас братским континентом. Индию связывают с Африкой узы цивилизации; они уходят корнями в столетия торговли через Индийский океан, в совместную борьбу против ига колониализма, в наши усилия государственного строительства в постколониальный период и в наше общее стремление освободить наши народы от оков нищеты, болезней, голода, неграмотности и апартеида. Мы также в большом долгу перед этим великим континентом за то, что здесь в политическом смысле произошло рождение отца нашего государства Махатмы Ганди, который сначала испытал свои основные концепции ненасилия и мирного сопротивления в Южной Африке.

Сегодня стоит отметить достигнутый после принятия НЕПАД заметный прогресс в решении первоочередных задач в таких секторах, как сельское хозяйство, инфраструктура, здравоохранение, образование, наука, информационные технологии и окружающая среда. Тем не менее, эта десятилетняя века также предоставляет возможность для трезвого осмысления незавершенных задач в деле реализа-

ции планов социально-экономического роста и устойчивого развития, которые намечались при разработке этой структуры.

Исключительно важное место в этих обсуждениях должен занимать ключевой вклад международного сотрудничества в развитие Африки, особенно в ее усилия по достижению прогресса в направлении реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и в преодолении сложных проблем, стоящих перед обществами в Африке на постконфликтном и переходном этапах.

Как справедливо подчеркнул Генеральный секретарь в своем докладе (A/66/202), международное сообщество должно активизировать свои усилия и преодолеть разрыв между обещаниями и их выполнением. Дефицит в размере 18 млрд. долл. США в плане обещанных Африке средств в рамках официальной помощи в целях развития — это повод для беспокойства. В наше время, характеризующееся политической неопределенностью и хрупкостью переходных периодов во многих африканских странах, представляется как никогда важным, чтобы партнеры нашего континента по развитию по-прежнему следовали этим курсом и помогали африканским странам достичь поставленные ими цели в области развития.

Со своей стороны, Индия трансформировала свои многолетние и особые отношения, которые сложились у нас с африканскими партнерами, в прочное и многогранное сотрудничество. Тщательно поддерживаемые в течение многих лет, сегодня наши партнерские связи с Африкой направлены на выполнение приоритетных задач, которые являются неотъемлемой частью целей в области развития Африки и зиждутся на взаимном равенстве и общности интересов. Секторальные области сотрудничества, которым придается первоочередное значение, включают развитие инфраструктуры, создание потенциала, сельское хозяйство, здравоохранение, продовольственную безопасность и техническое сотрудничество.

Мы подтвердили свою неизменную приверженность сотрудничеству с нашими африканскими партнерами на второй встрече на высшем уровне форума «Индия-Африка», которая состоялась в Аддис-Абебе в мае этого года. На ней Индия объявила о своем намерении в течение следующих трех лет

предоставить Африке новые кредиты на сумму 5 млрд. долл. США, а также о выделении еще 700 млн. долл. США в виде помощи на развитие людских ресурсов, передачу технологий и создание новых учреждений и учебных программ в консультации с Африканским союзом, региональными экономическими сообществами и нашими африканскими партнерами.

В соответствии с упором, который НЕПАД делает на развитие инфраструктуры, мы также решили поддержать проект строительства железной дороги между Эфиопией и Джибути, выделив на его выполнение 300 млн. долл. США. Кроме того, мы обсуждаем с Африканским союзом пути к наращиванию потенциала развития региональных железнодорожных структур.

Закрепляя успех, достигнутый в осуществлении проекта Панафриканской электронной сети, в рамках которого мы делимся со всеми африканскими странами своим опытом в таких областях, как здравоохранение и образование, через спутниковую, оптико-волоконную и беспроводную связь, мы стремимся к созданию Индийско-африканского виртуального университета. Предлагаемый университет предоставит 10 000 новых стипендий африканским студентам. Кроме того, мы собираемся значительно увеличить число получателей наших стипендий и вакантных мест для студентов из стран Африки, в том числе в рамках нашей инициативы в области оказания технической и экономической помощи, Индийской программы технического и экономического сотрудничества. Мы обязались предоставить более 22 000 стипендий африканским студентам в течение следующих трех лет.

С целью поощрения торговли и инвестиционных потоков рассматривается также предложение о создании индийско-африканского предпринимательского совета. В одностороннем порядке Индия уже предоставляет беспопшлинный и неквотируемый рыночный доступ для товаров, по крайней мере, из 34 наименее развитых стран (НРС) Африки, что охватывает 94 процента всех тарифных позиций Индии и обеспечивает преференциальный доступ на рынки тарифных позиций, составляющих 92,5 процентов мирового экспорта из всех НРС.

Частный сектор Индии играл и в последние годы продолжает играть все более важную роль в поддержке торговых и инвестиционных потоков.

Индийские компании осуществляют крупные инвестиции в промышленность, сельское хозяйство, сектор услуг, развитие людских ресурсов и инфраструктуру африканских стран. Индийский конгломерат «Тата» стал вторым по значению инвестором в регионе Африки к югу от Сахары. Обсуждаются новые инициативы по созданию индийско-африканской группы предприятий по производству продуктов питания, индийско-африканской интегрированной группы текстильных предприятий, индийско-африканской академии гражданской авиации, индийско-африканского центра для среднесрочных прогнозов погоды, а также индийско-африканского института по развитию сельского хозяйства и сельских районов.

Индия также вносит активный вклад в усилия по поддержанию мира и безопасности на Африканском континенте посредством нашего шестидесятилетнего участия в усилиях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. Наше наиболее многочисленное присутствие по-прежнему находится в Африке, включая совсем недавно учрежденную миссию по поддержанию мира в Южном Судане. Кроме того, Индия намерена внести 2 млн. долл. США на нужды Миссии Африканского союза в Сомали в рамках последовательно оказываемой нами помощи в развитии потенциала африканских стран по поддержанию мира и безопасности. Мы последовательно придерживались позиции, что международное сообщество должно и впредь поощрять региональные и субрегиональные организации в Африке, с тем чтобы они играли более важную роль, как в вопросах поддержания мира, так и в вопросах миростроительства в Африке.

В заключение я хотела бы сказать о глобальной кампании по борьбе с малярией, в первую очередь в Африке, о которой говорится в докладе Всемирной организации здравоохранения, препровожденном Генеральным секретарем (A/66/169). В докладе подчеркивается необходимость активизации усилий для достижения недавно пересмотренных и более смелых целей к 2015 году. Даваемый в докладе анализ, в основе которого лежит эмпирический опыт, указывает на наличие явной связи между значительным увеличением финансирования и ростом числа спасенных жизней в результате усилий по борьбе с малярией. Поэтому вызывает особое беспокойство тот факт, что в последние два года в объеме финансирования наметился застой. Мы хотели

бы настоятельно призвать всех доноров активизировать свои усилия в этот критически важный момент.

Собственная повестка дня Индии в области сотрудничества с Африкой включает программы укрепления потенциала по обучению медицинского персонала и специалистов в области здравоохранения для борьбы с такими пандемиями, как малярия, филяриоз, полиомиелит, ВИЧ и туберкулез. Частный сектор Индии инвестирует средства в создание в африканских странах предприятий фармацевтической промышленности. Мы готовы делать еще больше.

В заключение в соответствии с видением Индии XXI века Африка призвана играть большую и динамичную роль одного из полюсов глобального экономического роста. Мы и впредь намерены предоставлять полное сотрудничество для воплощения этого видения в реальность. Мы будем развивать свое партнерство, основанное на взаимной солидарности и братских связях между столпами развития, для того, чтобы использовать огромный потенциал более чем 2,1 миллиарда индусов и африканцев.

Г-н Бенмехиди (Алжир) (*говорит по-французски*): Сегодняшние дискуссии по вопросу о прогрессе в осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) и международной помощи осуществлению этой инициативы важны по трем причинам.

Они позволяют нам вовлечь международное сообщество в празднование десятой годовщины НЕПАД. Они также позволяют этому универсальному форуму дать оценку многоплановых изменений, которые произошли в Африке с момента создания НЕПАД и начала осуществления этой программы. И наконец, это весьма важная концептуальная база для оценки вклада международного сообщества и придания нового импульса глобальному партнерству в поддержку динамичного процесса по достижению нового прогресса в Африке.

Прежде всего, мы отмечаем, что НЕПАД было создано с учетом осознания необходимости вывести Африку из состояния изоляции, а также того, что сами африканцы должны взять в свои руки инициативу по осуществлению политического, экономического и социального развития континента. Африка сама должна прилагать основные усилия в процессе

своего обновления, что требует качественного изменения ее отношений с остальным миром, замены традиционных моделей сотрудничества подлинными партнерскими связями на основе взаимных обязательств.

Именно поэтому с самого начала НЕПАД рекомендовало себя как надежный подход к осуществлению существенных изменений для выработки последовательных решений взаимосвязанных проблем, касающихся мира и безопасности, благого управления и оптимизации людского и экономического потенциала Африки.

Сегодня, по прошествии 10 лет после начала применения этого многостороннего подхода к развитию, мы можем отметить значительные результаты, достигнутые в трех стратегически важных областях.

Что касается области мира и безопасности, то здесь достигнут неоспоримый прогресс в усилиях по предупреждению, регулированию и разрешению конфликтов. Эта готовность Африки к усилению своей лидирующей роли в области поддержания мира и безопасности на континенте открывает путь к расширению возможностей для урегулирования давних конфликтов и устранения новых кризисных ситуаций.

Что касается вопроса о надлежащем управлении, то общепризнан факт, что сейчас демократия получила широкое распространение и что в ее дальнейшем укреплении наблюдается заметный прогресс. Аналогичным образом, продолжает совершенствоваться управление нашими экономическими системами. В области развития человеческого потенциала достигнут значительный прогресс благодаря увеличению государственных ассигнований на образование и здравоохранение, а также реформам, направленным на повышение качественного уровня образования и доступа к нему. Особое внимание уделяется сельскохозяйственному развитию посредством наращивания объема инвестиций, исследований и внедрения технологий, разработанных в целях увеличения производства основных продуктов питания, что жизненно необходимо для укрепления продовольственной безопасности.

Все эти факторы в совокупности способствуют тому, что темпы роста в течение прошедшего десятилетия в среднем составили 5 процентов, впервые превысив темпы роста населения. Между

прочим, темпы роста могли бы быть еще выше, если бы международная обстановка была более благоприятной, но глобальные финансово-экономический, продовольственный и климатический кризисы отразились на темпах роста и борьбе за сокращение масштабов нищеты, нанеся ущерб нашей способности достичь некоторых из целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Я также хотел бы подчеркнуть тот факт, что НЕПАД стало служить ориентиром для деятельности международных партнеров и институтов, которые оказывают помощь реализации африканских программ в области развития. Со своей стороны, специализированные учреждения системы Организации Объединенных Наций учитывают подход и цели НЕПАД в ходе проведения своих соответствующих операций. Это, несомненно, способствует повышению согласованности международного сотрудничества.

Динамичный процесс, к реализации которого приступила Африка, и согласование подходов с ее партнерами позволили наладить многообещающее партнерство. Мы все сознаем, что задачи в области достижения стабильности и развития и в ходе борьбы против нищеты требуют еще более активных совместных усилий в целях поддержания и ускорения процесса обновления Африки. Приоритетными сферами укрепления партнерства на этом новом этапе являются поощрение инвестиций в целях создания рабочих мест, развитие инфраструктурных сетей на национальном и региональном уровнях, содействие доступу африканских экспортных товаров на рынки сбыта, диверсификация наших экономик и региональная интеграция.

Превосходный доклад Генерального секретаря Пан Ги Муна, посвященный НЕПАД (A/66/202), отражает несомненную решимость Организации Объединенных Наций еще более активно и согласованно откликаться на приоритетные задачи и потребности Африки и оказывать ей содействие в ее стремлении стимулировать усилия в направлении обновления. Развитие Африки, столь жизненно необходимое для ее народов, также следует рассматривать в качестве возможности применительно к мировой экономике и в качестве вклада в социально-экономический прогресс всего человечества.

Г-н Сен (Сенегал) (*говорит по-французски*): Вначале я хотел бы выразить от имени Республики Сенегал признательность Председателю Ассамблеи за организацию этих важных прений, посвященных Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД). В этом году мы отмечаем десятую годовщину принятия решения о его создании в июле 2001 года в Лусаке в результате объединения плана возрождения Африки в рамках Декларации тысячелетия и Плана «Омега» президента Сенегала Абдулая Вада.

Аналогичным образом, я хотел бы выразить признательность моей делегации Генеральному секретарю за его прекрасные доклады, содержащие уместные и полезные рекомендации, касающиеся социально-экономического обновления Африканского континента.

Инициатива в масштабах всего континента, которую представляет собой НЕПАД, всегда опиралась на концепцию развития изнутри и на решимость скорректировать институциональное и инфраструктурное несоответствие между Севером и Югом посредством создания партнерства равноправных сторон, которое позволяет преодолеть преграды на пути оказания помощи. НЕПАД предлагает новую концепцию, касающуюся характера и направленности тех отношений, которые Африка должна иметь с остальным миром. Грандиозная программа НЕПАД побуждает Африку взять на себя главную ответственность за свое собственное развитие, но она также предусматривает действия со стороны международного сообщества в целях оказания нашему континенту помощи в его неустанных усилиях по выходу из состояния слабого развития.

Как красноречиво отмечает Генеральный секретарь в своем докладе (A/66/202), сегодня очевидно, что за первые 10 лет существования НЕПАД Африка добилась значительного прогресса по многим направлениям, в первую очередь в ликвидации очагов напряженности, восстановлении экономического роста, благого управления и демократии, а также в поощрении прав человека и достижении равноправия мужчин и женщин.

Однако мы должны признать, что, несмотря на обнадеживающие признаки, отмеченные Генеральным секретарем, темпы прогресса остаются низкими и трудности продолжают серьезным образом

сказываться на потенциале нашего континента. Фактически, во многих областях мы наблюдаем мрачную картину провала усилий, которую усугубляют недавние экономический, продовольственный, энергетический и экологический кризисы, вследствие которых непреодолимые трудности обременяют Африку и вынуждают ее оставаться на перепутье в том, что касается ее стремления к достижению развития.

Еще более тревожными и зловещими являются высокие показатели, касающиеся масштабов нищеты, которая охватывает две пятых африканского населения; ВИЧ, которым инфицировано более 20 миллионов человек; малярии, которая свирепствует на нашем континенте и является причиной смерти 9 из 10 заболевших ей людей в мировых масштабах; и младенческой и материнской смертности. Очевидно, что Африке будет трудно добиться экономического расцвета, если нам не удастся преодолеть эти непомерные препятствия.

Именно посредством обязательств и финансирования международное сообщество действительно сможет оказать помощь в реализации инициатив Африки. Сегодня выработка секторальных приоритетных задач НЕПАД позволила приступить к осуществлению нескольких строительных проектов, успешная реализация которых потребует серьезной международной поддержки. Из 64 млрд. долл. США, обязательство о предоставлении которых было взято в Глениглзе, Африка получила только 46 млрд. долл. США. В то же время обязательство об увеличении на 25 млрд. долл. США общего объема официальной помощи Африке в целях развития все еще не выполнено. Это один из многочисленных примеров, свидетельствующих о том, что международные партнерства не торопятся претворить в жизнь данные обещания и поставленные цели.

Разумеется, как я сказал ранее, потребность в международной помощи вовсе не избавляет каждое африканское государство от его главной обязанности привести в действие процесс своего собственного развития. Сенегал отмечает рекомендации Генерального секретаря о том, чтобы африканские страны продолжали усилия, направленные на укрепление механизмов, обеспечивающих участие, приобщение и вовлечение всех слоев общества в политику развития и ее реализацию.

Десятая годовщина НЕПАД могла бы стать поворотной точкой в реализации его секторальных приоритетных задач. Потребуется продемонстрировать решимость и руководящую роль для того, чтобы воплотить концепцию развития Африки и международные обязательства в реальные результаты и политические действия. Мы согласны с Генеральным секретарем в том, что

««инерционный сценарий» не должен являться одной из альтернатив, поскольку это привело бы к крушению надежд и дополнительным задержкам в достижении ЦРДТ и осуществлении НЕПАД». (A/66/202, стр. 2)

Сенегал также одобряет решение включить НЕПАД в организационную структуру Комиссии Африканского союза путем создания в феврале 2010 года Агентства по планированию и координации НЕПАД. Мы рады всестороннему обсуждению этой меры, направленной на повышение слаженности и эффективности в работе наших организационных механизмов. Одобрят Сенегал также и принятое новым руководством НЕПАД совместно с Комиссией Африканского союза решение способствовать развитию континента посредством реализации проектов по созданию инфраструктуры автомобильных и железных дорог. В своем качестве страны, предоставляющей ведущих инженеров для осуществления транспортного проекта, связывающего Дакар с Джибути, Сенегал заверяет в своей готовности способствовать выполнению этой грандиозной программы в интересах экономической и политической интеграции континента.

В контексте африканского возрождения, которое является «пробирным камнем» НЕПАД, наша страна призываем международное сообщество поддерживать те инициативы, реализация которых окажет более чем позитивное воздействие на будущее континента. Я имею в виду Африканский механизм коллегиального обзора — важного рычага для содействия благому управлению, повышению до 10 процентов согласно Мапутской декларации государственных расходов на сельское хозяйство и охране окружающей среды посредством создания «Великой зеленой стены», которая протянется через весь Сахель от Атлантики до Джибути. Эти африканские инициативы заслуживают поддержки и содействия со стороны международного сообщества.

Африканское развитие волей-неволей потребует стабильности и прочного мира. В этой связи мы рады восстановлению конституционного порядка в Кот-д'Ивуаре. После весьма болезненного периода эта страна теперь демонстрирует миру свою способность преодолеть прошлое и свою приверженность основополагающим принципам демократии, справедливости и мира, которые были так дороги основателю ивуарийской нации, покойному президенту Феликсу Уфуэ-Буаньи. Наша страна верит в гений ивуарийского народа и вновь заявляет о своей непоколебимой поддержке этой братской и дружественной нам страны по мере того, как она вступает в решающий этап своего пути к стабильности, миру и прогрессу.

Такие же надежды мы возлагаем на мир и восстановленную стабильность в Сомали, Дарфуре и на Мадагаскаре, а также в Тунисе, Египте и Ливии. Все эти страны для достижения устойчивого мира нуждаются в особом внимании Организации Объединенных Наций. Вслед за событиями, обобщенно именуемыми «арабской весной», которые неожиданно потрясли стабильность этого региона Африки, Сенегал вновь обращается с настоятельным призывом провести такие реформы, которые позволят нашему континенту взойти на пьедестал прочного мира.

Сенегал также желает того, чтобы Организация Объединенных Наций уделяла более пристальное и повышенное внимание новорожденному государству Южный Судан, появление которого на международной арене ознаменовало собой окончание десятилетия кризиса и напряженности. Оно было целью многочисленных посреднических усилий, решающим этапом для которых стала договоренность, достигнутая в Элдорете, Кения.

Вызов Африке бросает также малярия, которая сильно подрывает наши усилия, нацеленные на экономическое оздоровление. Это губительное заболевание по-прежнему губит тысячи африканцев, особенно молодых людей, женщин и детей. Мы признаем то невероятное самопожертвование, благодаря которому было увеличено количество финансовых средств, поступающих в Глобальный фонд для борьбы с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом и малярией.

Средства массовой информации по-прежнему изображают Африку как континент, в наибольшей

мере страдающий от экономического, финансового, экологического, энергетического и продовольственного кризисов. В Африке находятся 32 из 48 наименее развитых стран мира. И, тем не менее, она с глубочайшей решимостью и самоотдачей упорно трудится и мобилизуется ради того, чтобы выбраться из лабиринта нищеты. Перед ней, тесня друг друга, возникают препятствия как эндогенного, так и экзогенного характера, и оправиться от них ей удастся только в условиях справедливого и равноправного партнерства, зиждущегося на искренности и честности и далекого от тех широковещательных посулов и обязательств, которые редко выполняются на практике.

Г-н аш-Шаммари (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Наша делегация считает для себя честью принимать участие в сегодняшнем обсуждении «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД). Мы очень внимательно прочли доклад Генерального секретаря о прогрессе, достигнутом в оказании НЕПАД международной поддержки. Кувейт придает большое значение своему партнерству с Африкой, равно как и ее заботам и интересам ввиду наших тесных и исторических связей с ее странами.

Прошло 10 лет с тех пор, как африканские страны утвердили НЕПАД, цель которого заключается в достижении широкомасштабного и равноправного развития, сокращения масштабов нищеты и наделении Африку способностью к экономической интеграции с мировой экономикой. Надеемся, что то устойчивое развитие, которое постоянно выделяется в резолюциях, принятых целым рядом проведенных африканскими странами конференций, позволит нам установить справедливые партнерские отношения между развитыми и развивающимися странами, что будет способствовать стабилизации экономических отношений между ними. Надеемся также, что благодаря этому будет создан такой справедливый и сбалансированный мировой экономический порядок, который отвечал бы конкретным нуждам и потребностям Африки.

На совещании высокого уровня, проведенном с целью оценки прогресса, достигнутого в реализации задач НЕПАД, заместитель Генерального секретаря Аша-Роуз Мигиро особо отметила низкие темпы прогресса на африканском континенте в реализации сформулированных в Декларации тысячелетия целей развития. Такая реальность, я считаю,

должна подтолкнуть нас на дальнейшее содействие Африке в преодолении стоящих перед ней препятствий в достижении прогресса на пути к развитию.

В числе сложнейших стоящих перед континентом задач — усилия африканских стран вырваться из порочного круга задолженности и высвободить средства на цели развития. Некоторые сильно задолжавшие страны воспользовались благами двустороннего аннулирования странами-донорами их задолженности, в то время как Международный валютный фонд развернул инициативу в интересах бедных стран с крупной задолженностью.

Аннулирование задолженности является тем позитивным шагом, которому Кувейт способствовал еще до учреждения НЕПАД. Мы призываем облегчить долговое бремя бедных африканских стран с крупной задолженностью, и сделать это в свете заявления, с которым в 1988 году выступил на сорок третьей сессии Генеральной Ассамблеи покойный эмир Кувейта шейх Джабер аль-Ахмад ас-Сабах и в котором он просил страны аннулировать задолженность, тяжким бременем лежащую на экономике развивающихся стран и стран, переживающих значительные экономические трудности (см. A/43/PV.8). В этой связи мы выделяем содержащееся в докладе Генерального секретаря замечание о том, что

«Благодаря последовательным усилиям по облегчению бремени внешней задолженности африканских стран, предпринимаемым в рамках Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), Инициативы по облегчению бремени задолженности на многосторонней основе (ИБЗМ) и на двустороннем уровне, размер задолженности и объем средств, расходуемых на обслуживание долга, существенно уменьшились по сравнению с пиковыми показателями середины 1990-х годов». (A/66/202, пункт 54)

Общая внешняя задолженность стран к югу от Сахары когда-то составляла 73 процента их валового национального продукта (ВНП). К 2010 году этот уровень был снижен до 25 процентов их ВНП, благодаря чему высвободились средства, необходимые им для того, чтобы увеличить ассигнования на инициативы по сокращению масштабов нищеты и достижению сформулированных в Декларации тысячелетия целей развития.

Кувейт продолжает оказывать развивающимся странам, в частности странам Африки, помощь в целях развития, привлекая в этой деятельности государственные и частные учреждения. Эта политика основана на убежденности в том, что поддержка экономических систем африканских стран имеет важное значение для оказания содействия достижению ЦРТ, что, в конечном счете, будет на пользу всем и позволит развивать партнерские отношения и сотрудничество, а также укрепить международные экономическое и торговые системы.

Кувейтский фонд арабского экономического развития содействует укреплению ряда африканских и международных фондов развития, таких как Африканский фонд развития, Арабский банк экономического развития в Африке и Специальная программа для стран Африки к югу от Сахары, а также ряда финансовых институтов, финансирующих программы развития африканских стран. На осуществление таких инициатив Кувейт уже направил около 500 млн. долл. США. Мы также обеспечиваем поддержку усилий по снабжению основными продуктами питания и предоставлению средств для борьбы с ВИЧ/СПИДом.

В заключение я хотел бы подчеркнуть, что африканские страны должны стремиться к укреплению собственных усилий в рамках этой международной инициативы. Они должны сотрудничать со странами-донорами и более настойчиво информировать международное сообщество о необходимости добиваться того, чтобы НЕПАД при помощи государственного и частного секторов и гражданского общества стал частью африканских структур и операций. Партнерство — это не краткосрочное мероприятие, а постоянный процесс, и в этой связи мы воздаем должное международным институтам, взявшим на себя ведущую роль в деле мобилизации поддержки этой инициативы. Африканские страны предприняли существенные усилия для того, чтобы убедить международное сообщество в том, что обеспечение их развития должно стать его приоритетной задачей и что мир и стабильность имеют существенное значение для обеспечения развития.

Международному сообществу пора добиться реального прогресса в выполнении своих обязательств и начать оказывать помощь африканским странам в осуществлении ряда конкретных программ и проектов НЕПАД, а также в обеспечении

создания атмосферы мира, имеющей столь важное значение для процесса развития.

Г-н Куинлан (Австралия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность Председателю за проведение прений по вопросу о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) и Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке.

Сегодня, когда мы отмечаем десятую годовщину принятия НЕПАД и приближаемся к установленным нами срокам достижения Целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), крайне важно проанализировать весь комплекс этих вопросов. Я вкратце остановлюсь поочередно на каждом из них.

В последние годы Австралия быстрыми темпами расширяет взаимодействие со странами и институтами Африки. Мы посчитали необходимым это сделать и делаем потому, что признаем укрепление глобальной и руководящей роли Африки, а также возможности и динамизм этого континента. Наши отношения с Африканским союзом и сотрудничество в целях развития являются важными компонентами этих усилий. С 2007 года масштабы нашего сотрудничества в сфере развития со странами Африки увеличились в три раза. Мы надеемся, что к 2015 году они увеличатся еще в два раза в рамках общего бюджета оказания помощи в целях развития, который должен также удвоиться к этому времени и достичь примерно 10 млрд. долл. США.

Наши усилия в области сотрудничества в целях развития сосредоточены на оказании африканским странам поддержки в решении стоящих перед ними приоритетных задач, включая, прежде всего, задачи, сформулированные в рамках НЕПАД с целью достижения ЦРДТ. Мы стремимся вносить практический вклад в тех областях, в которых мы располагаем специальными знаниями и опытом, а именно в сельское хозяйство и продовольственную безопасность, охрану здоровья матери и ребенка, водоснабжение и санитарии, управление горнодобывающей отраслью и укрепление потенциала в области людских ресурсов. НЕПАД помогает нашей стране, увеличивающей свой донорский бюджет, определять приоритеты и координировать свои усилия с усилиями, предпринимаемыми в рамках региональных и национальных инициатив.

Мы приветствуем интеграцию НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза. Так, например, благодаря Комплексной программе НЕПАД по развитию сельского хозяйства в Африке Австралия смогла придать более целенаправленный характер оказываемой ею помощи в обеспечении продовольственной безопасности посредством координации деятельности с другими участниками, что позволило избежать дублирования усилий. Я также хотел бы отметить деятельность Африканского механизма коллегиального обзора, детища НЕПАД, который проводит объективный анализ прогресса, достигнутого государствами-членами в области управления.

Мы знаем, что мы все должны признать успехи, достигнутые НЕПАД. Однако, обращая взор в будущее, мы также должны отметить наличие целого ряда существенных проблем. К их числу относится тревожный прогноз в отношении перспектив развития глобальной экономики и тупиковая ситуация в рамках Дохинского раунда торговых переговоров. Австралия будет продолжать настаивать на достижении в Дохе далеко идущих, всеобъемлющих результатов, которые позволят либерализовать торговлю, включая, прежде всего, торговлю сельскохозяйственной продукцией. Либерализация торговли сельскохозяйственной продукцией наряду с осуществлением в регионе деятельности по линии инициативы «Помощь в интересах торговли» поможет странам Африки посредством развития торговли вырваться из нищеты.

НЕПАД может продолжать играть полезную роль в обеспечении поддержки развития внутререгиональной торговли, объем которой, несмотря на некоторый рост, по-прежнему остается на слишком низком уровне. Такого рода помощь могла бы включать в себя оказание поддержки усилиям в области региональной интеграции, например, усилиям по рационализации региональных торговых соглашений. НЕПАД мог бы также играть более активную роль в содействии привлечению инвестиций частного сектора на поддержку столь необходимого и важного процесса развития инфраструктуры.

В сфере оказания содействия развитию стран Африки важно обеспечить, чтобы страны-доноры держали слово и выполняли обещания, т.е. чтобы мы выполняли свои обещания. Именно к этому и стремится Австралия. В этой связи мы с нетерпением ожидаем возможности принять участие в про-

цессе по созданию механизма для отслеживания хода выполнения всех обязательств, касающихся развития Африки, который будет создаваться при поддержке Кении и Швеции.

Сейчас я хотел бы коротко остановиться на проблеме малярии. Хочу поблагодарить Генерального секретаря и Всемирную организацию здравоохранения (ВОЗ) за доклад о десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией (A/66/169). Австралия отмечает впечатляющие успехи, которые были достигнуты на глобальном уровне в области борьбы с малярией. К их числу относится спасение жизни почти 750 000 детей в 34 африканских странах, где малярия эндемична, что составляет 98 процентов от общей численности населения стран Африки, подверженного риску заболевания. Однако еще очень многое предстоит сделать для достижения к 2015 году Цели 6 и установленных в ее рамках показателей.

Здесь уже говорилось о том, что малярия продолжает оказывать серьезное воздействие на состояние здоровья населения и состояние экономики во всем мире, при этом на долю стран Африки, увы, по-прежнему приходится самое большое число случаев заболевания и летальных исходов. Как только что отметил представитель Кении, ежегодно более 170 миллионов африканцев оказываются затронутыми этим заболеванием. Особенно уязвимы маленькие дети и беременные женщины.

О приверженности Австралии профилактике и лечению малярии в странах Африки и других затронутых регионах свидетельствуют взятое нами обязательство о выделении в течение трехлетнего периода помощи в размере 210 млн. долл. США на деятельность Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией и наш многолетний вклад в работу ВОЗ. Мы также поддерживаем национальные программы по борьбе с малярией в нашей части света, в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Так, например, благодаря оказываемой Австралией с 2003 года помощи показатели заболеваемости малярией в Вануату сократились на 80 процентов и более чем наполовину на Соломоновых Островах. Эти результаты показывают, что целенаправленные действия национальных правительств и их партнеров в области развития, при условии их тесного сотрудничества, могут обеспечить существенный прогресс.

Но, увы, проблемы в регионе сохраняются. Особую обеспокоенность у нас вызывает угроза, связанная с появлением резистентной малярии в районе реки Меконг в Азии. Ее последствия, с точки зрения гибели людей и нанесения ущерба экономике, могут быть весьма серьезными, в особенности, если резистентная малярия распространится в Африке и в Тихоокеанском регионе. Австралия в партнерстве с ВОЗ, Глобальным фондом и другими сторонами организует проведение исследований для разработки стратегии при участии множества доноров по борьбе с резистентной малярией в регионе Меконга. Полученные результаты, безусловно, будут использованы и за его пределами.

В заключение хочу сказать, что Австралия по-прежнему твердо настроена выполнить поставленные в рамках ЦРДТ 6 задачи к 2015 году и, в конечном итоге, помочь спасти жизни миллионов людей, остановив эпидемию малярии по всему миру. Для этого мы должны активизировать усилия на глобальном уровне, в том числе благодаря налаживанию эффективных партнерских отношений, проведению инновационных исследований и увеличению финансовых инвестиций. Мы привержены этому делу, однако речь идет, разумеется, о коллективной ответственности.

Г-н Ван Минь (Китай) (*говорит по-китайски*): Подобно концептуальному плану развития, подготовленному самими африканскими странами, и программе экономического и социального развития, разработанная Африканским союзом, «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД) является воплощением твердого стремления африканских стран объединить усилия в интересах общего развития. При поддержке международного сообщества за последние годы НЕПАД удалось приобрести более конкретное содержание, усовершенствовать свои механизмы и определить приоритетные области, такие как сельское хозяйство и инфраструктура. Таким образом, оно играет положительную роль в поощрении развития и возрождении Африки.

Однако из-за таких факторов, как неустойчивость международных финансовых рынков, политическая нестабильность в некоторых регионах, частые стихийные бедствия, рост цен на продовольствие и нехватка энергоносителей, Африка по-прежнему отстает от других регионов мира в достижении целей в области развития, сформулиро-

ванных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ). Международное сообщество должно воспользоваться десятой годовщиной НЕПАД, чтобы подвести итоги сделанному и обобщить опыт. На этой основе оно должно активизировать поддержку Африки, чтобы помочь ей добиться больших успехов в осуществлении планов, что должно содействовать стабильности и процветанию на континенте.

Во-первых, необходимо реально выполнять обязательства по оказанию помощи. Хотя общие объемы официальной помощи в целях развития несколько выросли за последние годы, они по-прежнему сильно отстают от заявленных целей и реальных потребностей Африки. Участники проведенного в 2010 году совещания высокого уровня по ЦРДТ обратились к международному сообществу с призывом выполнить свои обязательства по оказанию помощи Африке (см. резолюцию 65/1). На четвертой Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам была принята Стамбульская программа действий, которая позволила придать новый импульс усилиям по ускоренному достижению ЦРДТ в Африке.

Международное сообщество, в частности развитые страны, должны реально выполнить взятые на себя обязательства, наращивать содействие и поддержку Африке, помогать Африке в создании потенциала для самостоятельного развития и активно способствовать созданию благоприятных международных экономических, торговых и финансовых условий для Африки.

Во-вторых, следует уважать личную ответственность самих африканских стран. Оказывая помощь африканским странам, международное сообщество должно верить в мудрость правительств и народов африканских стран, уважать ответственность и лидерство стран-получателей, уважать путь развития, избранный самими африканскими странами в соответствии с их национальными условиями, поддерживать самостоятельное решение ими африканских дел, помогать Африке поддерживать и укреплять мир и стабильность и обеспечивать гарантии развития этого континента.

В-третьих, необходимо активно заниматься проблемой изменения климата. Перед лицом многочисленных вызовов, связанных с изменением климата, таких как частые наводнения и засухи, опустынивание, плохая урожайность и ухудшение со-

стояния окружающей среды, африканским странам срочно необходимо укреплять свои способности к адаптации. Международному сообществу следует понимать и разделять законные опасения и требования африканских стран, помогать им справиться с проблемой изменения климата в качестве неотъемлемого компонента деятельности по повышению их потенциала устойчивого развития и способствовать полноценному и сбалансированному развитию Африки на всесторонней и комплексной основе.

В-четвертых, следует укреплять сотрудничество Юг-Юг. В последние годы между странами Юга динамично развивались торговля и инвестиционная деятельность и в отношениях между развивающимися странами действовали новые механизмы и инициативы. Это вдохнуло новую жизнь в сотрудничество Юг-Юг и серьезно способствовало социально-экономическому развитию Африки. Такого рода сотрудничество следует и дальше укреплять.

Одновременно я хотел бы подчеркнуть, что сотрудничество по линии Юг-Юг является формой взаимовыгодного сотрудничества между развивающимися странами. Оно отличается от сотрудничества по линии Север-Юг и может лишь дополнить, но не подменять последнее.

В-пятых, следует прилагать усилия для достижения прочного мира. В последнее время Африка добилась хорошего прогресса в предупреждении, регулировании и разрешении конфликтов, а также в постконфликтном восстановлении. Система Организации Объединенных Наций, государства-члены и региональные и субрегиональные организации должны действовать в координации и сотрудничестве, делать акцент на устранении причин конфликтов в Африке и наращивать усилия по предупреждению конфликтов и укреплению мира.

Организация Объединенных Наций должна укреплять сотрудничество с Африканским союзом в вопросах мира и безопасности, в политической и гуманитарных сферах, а также поддерживать его и другие региональные организации в укреплении их миротворческого потенциала. Комиссии по миростроительству следует упрочивать свое партнерство с соответствующими странами, уважать национальную ответственность и скоординировано заниматься их особыми потребностями в плане восстановления и социальной интеграции, закладывая таким

образом надежную основу для прочного мира и устойчивого развития.

Китай — это крупнейшая развивающаяся страна в мире. Ее развитие остается кропотливой и долгосрочной задачей. В этом ключе Китай оказывает помощь Африке в рамках сотрудничества Юг-Юг в качестве элемента взаимопомощи между развивающимися странами. Китай начал оказывать помощь Африке еще в 1956 году. Форум сотрудничества «Китай-Африка», учрежденный в 2000 году, является важной современной площадкой диалога между Китаем и африканскими странами и эффективным механизмом прагматичного сотрудничества. По состоянию на конец 2009 года, 51 африканская страна получала от Китая помощь на регулярной основе.

При оказании помощи Африке мы придерживаемся принципов равенства и взаимной выгоды, акцентируя внимание на практических результатах и идя в ногу со временем, не ставя никаких политических условий, а просто стараясь помочь африканским странам в укреплении их потенциала самостоятельного развития. Для этого мы и создали уникальный формат сотрудничества Юг-Юг.

Китай всегда поддерживал НЕПАД и придавал ему большое значение. Приоритетные области китайско-африканского сотрудничества в целом соответствуют приоритетным областям НЕПАД; это сельское хозяйство, инфраструктура, строительство и развитие людских ресурсов. Китайско-африканское сотрудничество положительно влияло и будет влиять на осуществление НЕПАД.

В качестве активного ответа на призыв сократить масштабы заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, Китай наладил эффективное сотрудничество с африканскими странами в борьбе с малярией. За последние три года Китай построил в африканских странах 30 центров по профилактике и лечению малярии и предоставил противомаларийные препараты на основе артемизинина на сумму 190 млн. юаней, или около 30 млн. долл. США. Это существенная помощь в осуществлении Глобального плана действий по борьбе с малярией.

Существует китайская поговорка о том, что если выносливость лошади проверяется расстоянием, то душа человека раскрывается со временем. И какими бы ни были в будущем превратности судьбы

и положение дел в мире, дружба китайского народа с африканским народом останется неизменной, а наша решимость углублять взаимовыгодное сотрудничество со странами Африки и добиваться совместного развития выдержит испытание временем. Китай будет, как всегда, выступать в поддержку осуществления НЕПАД, с тем чтобы помочь Африке реализовать свой огромный потенциал и дать возможность африканцам действительно воспользоваться результатами глобального социально-экономического развития.

Г-жа Джусу (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Сьерра-Леоне полностью присоединяется к заявлениям, сделанным представителями Кении и Аргентины соответственно от имени Группы африканских государств и Группы 77 и Китая. Мы присоединяемся к другим делегациям и благодарим Генерального секретаря за его всеобъемлющие и перспективные доклады. Наша делегация также выражает признательность Специальному советнику по Африке заместителю Генерального секретаря Шейку Сиди Диарре и его самоотверженным сотрудникам за их консультативную и информационно-пропагандистскую работу по содействию осуществлению программы развития Африки.

Мы рассматриваем доклады о прогрессе в осуществлении программы «Новое партнерство в интересах развития Африки» (A/66/202), о выполнении рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/66/214) и о Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией (A/66/169) в очень важный и сложный момент для глобального мира и безопасности, а также для глобальной экономической системы.

Десятая годовщина «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД) — это возможность глубже проанализировать достигнутые успехи и существующие проблемы в реализации программы преобразований в Африке и подумать над тем, как использовать различные возможности для содействия устойчивому развитию в Африке. Очевидно, что все мировое сообщество борется с усиливающимся воздействием беспрецедентного финансово-экономического кризиса, который, несомненно, имеет гораздо более серьезные последствия для развивающихся стран. В частности, перед наименее развитыми странами, большинство из ко-

торых находится в Африке, по-прежнему стоит задача достижения к установленному сроку, то есть к 2015 году, согласованных на международном уровне целей в области развития, включая цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия (ЦРДТ).

Несмотря на нынешнюю мрачную ситуацию, перспективы все же просматриваются. При поддержке международного сообщества удалось достичь значительного прогресса в реализации целей «Нового партнерства в интересах развития Африки». За последнее десятилетие ускорился экономический рост, улучшилось управление, снизилась опасность конфликтов и повысилась эффективность руководства, и теперь совершенно ясно, что Африка переживает критически важный, поворотный момент. Зарегистрировал также устойчивый прогресс в создании механизмов борьбы с малярией и ее профилактики; многие семьи спят под обработанными инсектицидами сетками.

В качестве дополнительного обязательства некоторые главы африканских государств, включая президента Сьерра-Леоне, обязались достичь поставленной Генеральным секретарем цели, которая заключается в том, чтобы обеспечить всеобщий доступ к практическим мерам по борьбе с малярией, и создали Союз африканских лидеров по борьбе с малярией с целью свести на нет к 2015 году смертность от предотвратимых форм малярии.

Интеграция НЕПАД в Африканский союз является важной вехой в продвижении программы социально-экономических преобразований континента. Это дает возможность налаживать стратегические партнерские связи для поиска сфер сотрудничества в борьбе с такими глобальными вызовами, как проблема задолженности, изменение климата, торговля, региональная интеграция и устойчивое развитие. Мы воодушевлены тем, как реализуются проекты НЕПАД: от Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке, развития инфраструктуры и защиты окружающей среды до учета гендерной проблематики, образования и подготовки кадров в области информационных и коммуникационных технологий.

Что касается управления, то успехи в реализации Африканского механизма коллегиального обзора продемонстрировали решимость и приверженность континента укреплению демократии, благого

управления, мира и стабильности. Заслуживает внимания и похвалы его система раннего предупреждения о надвигающихся угрозах миру и стабильности в Африке.

Чтобы упрочить эти достижения и далее закреплять наши успехи в области развития, африканским странам следует увеличивать внутренние сбережения и уменьшать зависимость от иностранной помощи. В этой связи прямые иностранные инвестиции, направляемые на создание партнерств между государственным и частным секторами и создание крепкого частного сектора, по-прежнему являются жизнеспособным вариантом решения проблем безработицы и неполной занятости, а также содействия социально-экономическому развитию. Что касается ключевых стратегических вопросов, то для финансирования процесса реализации НЕПАД очень важно поддерживать мобилизацию ресурсов континента и партнерские связи между государственным и частным секторами.

Правительствам африканских стран и национальным и региональным учреждениям, включая региональные экономические сообщества, необходимо укреплять свою роль в области развития для поддержки торговли внутри Африки и для содействия достижению других ключевых целей. В этой связи наша делегация призывает Агентство НЕПАД по планированию и координации сосредоточиться в ближайшее десятилетие на осуществлении задач, направленных на улучшение положения Африки на мировой арене и на расширение связей с региональными экономическими общинами континента. Принятое в феврале 2010 года на четырнадцатой сессии Ассамблеи Африканского союза решение интегрировать НЕПАД в структуры и процессы Африканского союза придало дополнительный импульс роли НЕПАД в качестве ведущей программы континента в области развития.

Кроме того, важной вехой стало создание Агентства НЕПАД по планированию и координации, которое является как техническим органом Африканского союза взамен секретариата НЕПАД, так и основным двигателем НЕПАД, определяющим его видение и повестку дня.

Что касается Сьерра-Леоне, то, несмотря на нынешние продовольственный и экономический кризисы, наша страна добилась огромного прогресса в реализации своей программы преобразований,

которая увязана с совместной стратегией Организации Объединенных Наций в Сьерра-Леоне. В этой рамочной программе развития и миростроительства определены четкие приоритеты, ориентированные на факторы роста и необходимые условия для развития человеческого потенциала в таких ключевых областях, как энергетика, сельское хозяйство, инфраструктура, здравоохранение, безработица среди молодежи и образование. Стратегии осуществления этих приоритетов включают, среди прочего, наращивание потенциала сферы государственных услуг, укрепление партнерства общественного и частного секторов и совершенствование нашей национальной финансовой системы. В этой связи мы активизируем наше сотрудничество в рамках трехстороннего сотрудничества и сотрудничества Юг-Юг.

Растет осознание того, что ответственность за мир и безопасность в Африке, включая возможности устранять коренные причины конфликта и урегулировать конфликты мирным путем лежит прежде всего на самих африканских странах. Африканский союз и субрегиональные организации принимают меры для укрепления своего потенциала по предотвращению и урегулированию конфликтов. Они также берут на себя руководящую роль в операциях по поддержанию мира на континенте.

Мирное проведение референдума по вопросу о независимости в Южном Судане, принятие новой конституции в Кении, переход Гвинеи и Нигера от военного к гражданскому правлению, урегулирование кризиса, возникшего после выборов в Республике Кот-д'Ивуар, реагирование на гуманитарную ситуацию, вызванную засухой на Африканском Роге, активный поиск мирного урегулирования волнений в некоторых частях Северной Африки, а также усилия по поддержанию мира в Дарфуре и Сомали — все это очевидные свидетельства готовности континента адекватно отвечать вызовам сегодняшнего дня с помощью столь необходимой поддержки со стороны международного сообщества и Организации Объединенных Наций.

Но одновременно с этими усилиями мы также становимся свидетелями новой волны проблем, связанных с насильственными протестами и волнениями, трансграничной организованной преступностью и оборотом наркотиков, пиратством, управлением, правами человека и коррупцией. Кроме того, хотя сокращение масштабов крайней нищеты и голода остается основной проблемой в области разви-

тия, большинство африканских стран также вынуждены бороться с такими проблемами, как демографический перекоп в сторону молодого населения и безработица, изменение климата и недостаточный производственный потенциал.

Эти проблемы подрывают усилия африканских стран по достижению ЦРДТ. Поэтому необходимо создание скоординированных партнерств, направленных на укрепление потенциала реагирования на кризисы и угрозы безопасности, связанные с вышеуказанными проблемами, особенно в странах, переживающих или переживших конфликты, поскольку такие партнерства продолжают играть важнейшую роль в обеспечении прочного мира.

В этой связи наша делегация с признательностью отмечает запрошенный в 2010 году комплексный обзор хода осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря 1998 года о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке в свете новых и зарождающихся проблем, которые влияют на безопасность населения в Африке. Наша делегация принимает к сведению предложенные политические меры и рекомендации, которые содержатся в этом докладе Генерального секретаря (A/66/214).

Дохинский раунд переговоров по-прежнему находится в тупике. До сих пор не реализован ряд международных обязательств, включая те, что были согласованы в Монтеррее и Глениглсе. Отмечается замедление прогресса в уменьшении масштабов нищеты и безработицы, в вопросе экологической устойчивости и в достижении большей части целей, связанных со здравоохранением. Более того, такие факторы, как дополнительное бремя, привнесенное негативным воздействием глобального финансового, продовольственного и энергетического кризисов, изменение климата и медленный рост занятости на континенте, ограничивают возможности достижения ЦРДТ.

Поэтому мы призываем наших партнеров активизировать свои усилия. Во-первых, необходимо устранить барьеры, мешающие торговле, а для этого необходимо поощрять и облегчать доступ к рынкам для развивающихся стран и особенно для наименее развитых стран. Во-вторых, мы просим их исполнить взятое на себя обязательство и довести долю помощи в целях развития до показателя в 0,15

процента для развивающихся стран и 0,7 процента — для наименее развитых стран. В-третьих, необходимо решить проблему неприемлемого долгового бремени бедных стран с крупной задолженностью.

В заключение позвольте мне вновь подтвердить приверженность Сьерра-Леоне делу осуществления задач НЕПАД: укреплению благого управления, обеспечению прочного мира и достижению устойчивого развития на континенте.

Г-н Абд аль-Азиз (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Генеральному секретарю за его доклады о прогрессе в осуществлении «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД) (A/66/202), об осуществлении рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (A/66/214) и о Десятилетии борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке (A/66/169).

Я хотел бы присоединиться к заявлению, сделанному ранее Представителем Кении от имени Группы африканских государств.

Принятие НЕПАД десять лет назад стало воплощением общей решимости Африки бороться с двойной проблемой нищеты и маргинализации, которые преследуют наш континент на протяжении десятилетий, и полагаются в этой борьбе на выработанные самими африканскими странами общее стратегическое видение и план действий, который должен базироваться на наших потребностях и приоритетах. Это видение строилось на принципе подотчетности и региональной синергии.

Как одна из стран-основателей НЕПАД, Египет с гордостью отмечает те успехи, которые были достигнуты африканскими странами за последнее десятилетие в основных тематических областях повестки дня НЕПАД, особенно в вопросах сельского хозяйства и продовольственной безопасности, региональной интеграции, инфраструктуры, человеческого развития, информационных и коммуникационных технологий, расширения прав и возможностей женщин и укрепления потенциала.

Кроме того, создание и начало работы Африканского механизма коллегиального обзора НЕПАД, который включает в себя 30 стран и представляет более 75 процентов всего населения Африки, — это еще одно проявление приверженности Африки укреплению благого управления и обеспечению соблюдения прав человека и демократических ценностей, которые тесно взаимосвязаны с другими достижениями в сфере развития.

Десятая годовщина принятия НЕПАД — это хорошая возможность для того, чтобы не только оценить достижения, связанные с НЕПАД, но и задуматься над теми проблемами, которые стоят перед нами, и над тем, как их следует решать. В этой связи Египет считает, что для наращивания того прогресса, который отмечается в достижении основных целей НЕПАД: сокращение нищеты, вывод Африки на путь устойчивого развития, усиление интеграции Африки в мировую экономику и расширение прав и возможностей женщин, — правительства африканских стран и их партнеры в области развития должны активизировать свои усилия, с тем чтобы обеспечить укрепление партнерств и дальнейший экономический рост в интересах всех слоев общества.

Достижение целей НЕПАД, несомненно, требует более справедливых условий торговли для Африки, облегчения налогового бремени, увеличения притока прямых иностранных инвестиций в Африку и решения проблемы маргинализации этого континента в международных процессах принятия экономических решений. Партнеры Африки в области развития должны также полностью выполнить взятые на себя обязательства в сфере официальной помощи на цели развития и другой помощи, принятые ими на различных форумах, в том числе на саммите Группы восьми в Глениглсе, в Генеральной Ассамблее в политической декларации о потребностях Африки в области развития (резолюция 63/1), на Совещания высокого уровня Генеральной Ассамблеи по целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, а также на Четвертой Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, большинство из которых являются африканскими странами.

В этой связи мы с нетерпением ожидаем начала консультаций по созданию механизма обзора, который отслеживал бы выполнение всех обязательств, связанных с развитием в Африке, с тем

чтобы этот механизм смог начать функционировать к концу шестьдесят шестой сессии Ассамблеи, как предусмотрено резолюцией 65/284.

В том же ключе следует отметить, что Египет придает большое значение Конференции Организации Объединенных Наций по устойчивому развитию («Рио+20») и подчеркивает, что в ее итоговом документе должны быть полностью приняты во внимание те огромные проблемы в области развития, с которыми сталкивается Африка.

В последние месяцы Африка переживает глубокие перемены, которые, как мы считаем, свидетельствуют о том, что мы находимся на верном пути, ведущем к свободе, демократии и социальной справедливости. Демократические перемены в Кот-д'Ивуаре, преобразования, ведущие к свободе и уважению прав человека в Северной Африке, трансформации в Гвинее и Нигере и совсем недавно мирная передача власти в Замбии свидетельствуют о готовности нашего континента выполнять свои обязательства, несмотря на многие стоящие перед ним проблемы.

Однако для того чтобы наш континент мог продолжать решительно и упорно двигаться по этому пути, следует прилагать более слаженные национальные, региональные и глобальные усилия для решения многочисленных взаимосвязанных проблем, которые все еще существуют в Африке. К ним относятся внутригосударственные конфликты, социальная изоляция, неконституционная смена власти, связанное с выборами насилие, незаконная разработка природных ресурсов, терроризм, пиратство, продовольственная безопасность, изменение климата, а также незаконная торговля стрелковым оружием, легкими вооружениями и наркотиками.

Поскольку взаимосвязь между безопасностью, развитием и правами человека стала прочной основой для работы Организации Объединенных Наций, Египет согласен с Генеральным секретарем, который отметил необходимость переориентировать имеющиеся стратегии развития и создать более прочную институциональную платформу для более эффективного решения взаимосвязанных проблем мира и развития. В частности, больше внимания следует уделять проблемам молодежи, которая является движущей силой социального динамизма и развития на нашем континенте. Египет подчеркивает необходимость принятия всеми заинтересован-

ными сторонами комплексного подхода, который направлял бы все механизмы, существующие в области превентивной дипломатии, миротворчества и миростроительства, на устранении причин конфликтов, в том числе социально-экономических факторов этих конфликтов.

В этом плане Египет приветствует усиливающееся партнерство между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций, которое доказало свое важнейшее значение для устранения многочисленных препятствий на пути мира и безопасности в Африке, в частности в Сомали, Кот-д'Ивуаре, Гвинее и Нигере. Египет считает, что открытие Отделения Организации Объединенных Наций при Африканском союзе будет положительно влиять на сотрудничество между АС и Организацией Объединенных Наций во всех вопросах, касающихся мира, безопасности и развития.

В ходе Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, международное сообщество предпринимало важные шаги, которые увенчались успешной ликвидацией этого заболевания почти в половине стран, где была распространена малярия. Кроме того, в ряде других стран благодаря программам, которые реализовывались в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, неправительственными организациями, общественными организациями и частным сектором, заболеваемость малярией существенно сократилась. В результате увеличения финансирования этих программ в Африке доступ к профилактике и лечению расширился примерно для двух третей африканцев.

Однако продолжающееся распространение малярии во многих странах подтверждает необходимость дальнейшей поддержки и дальнейшего обеспечения устойчивого финансирования для достижения к 2015 году целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, особенно ЦРДТ 6 и особенно в Африке, где риск заболевания малярией является самым высоким в мире.

Искоренение малярии требует комплексного подхода, при котором реализация национальных программ профилактики и лечения дополнялась бы успешными усилиями в области устойчивого развития. Это особенно касается обновления инфраструктуры в экономическом, образовательном и здравоохранительном секторах африканских стран.

Такой подход позволит диагностировать и лечить это заболевание на ранних этапах. Нам необходимо повышать информированность населения и готовить квалифицированный персонал, но финансировать эти задачи в одиночку африканские страны не могут.

Египет подтверждает важнейшую роль региональных организаций и инициатив в этом плане и необходимость в доступе к адекватной помощи. В частности, инициатива Союза африканских лидеров по борьбе с малярией помогла поддержать национальные усилия правительств африканских стран, особенно в плане мобилизации международной поддержки программ профилактики и лечения и в плане принятия профилактических мер для ограничения масштабов распространения малярии.

Успех усилий по борьбе с малярией непосредственно связан с необходимостью решения торговых проблем, касающихся прав интеллектуальной собственности на средства выявления и лечения малярии. Международное сообщество должно обеспечить эффективность усилий по искоренению малярии и пресечь риск ее дальнейшего распространения, для того чтобы мы могли реализовать ЦРТ 6 к 2015 году.

Г-н Машабане (Южная Африка) (*говорит по-английски*): В этом году мы отмечаем десятую годовщину «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД), которое является планом действий по социально-экономическому развитию миллиардного населения Африки и стратегией возрождения Африки в целях, прежде всего, искоренения нищеты и достижения устойчивого экономического роста и развития.

Подводя итог уровню и степени успеха сотрудничества в рамках НЕПАД, мы не сомневаемся в том, что оно в большой мере способствует ускорению темпов развития африканских стран. Однако успешному функционированию НЕПАД угрожают продолжающиеся финансово-экономический кризис, энергетический кризис, кризис продовольственной безопасности и проблемы изменения климата.

Сегодня в Африке чрезвычайное гуманитарное положение сложилось на Африканском Роге, который из-за засухи страдает от самого жестокого в современном мире продовольственного кризиса. Большинство африканских стран вследствие продо-

вольственного кризиса не смогут достичь ЦРТ 1, касающейся искоренения крайней нищеты и голода.

В Африке главным источником продовольствия является сельское хозяйство. Лидеры африканских стран инициировали в рамках НЕПАД Комплексную программу развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА), которая служит основой для развития сельского хозяйства. Лидеры африканских стран обязались увеличить ассигнования из национальных бюджетов на сельское хозяйство до 10 процентов и призвали к достижению в рамках КПРСХА ежегодных темпов прироста сельскохозяйственного производства в размере 6 процентов.

Поэтому международному сообществу следует поддержать эти усилия лидеров африканских стран и выполнить обязательства, которые оно взяло в Аквилском совместном заявлении 2009 года по глобальной продовольственной безопасности в отношении мобилизации 20 млрд. долл. США в течение трех лет на цели развития сельского хозяйства, а также обязательства, взятые на Всемирном саммите 2009 года по продовольственной безопасности в отношении существенного увеличения помощи Африке, с тем чтобы она могла достичь целей, намеченных в КПРСХА.

Африка все больше осознает важность инфраструктуры для экономического роста и социального развития. В этой связи правительства африканских стран в рамках Программы развития инфраструктуры в Африке наметили задачи в области энергетики, транспорта, водоснабжения, информационных и коммуникационных технологий, выполнение которых позволит укрепить национальное планирование и реформировать нормативную базу в целях повышения эффективности существующей инфраструктуры.

Руководителем этой программы развития инфраструктуры был избран президент Южно-Африканской Республики Его Превосходительство Джейкоб Зума. Южная Африка делает все возможное для того, чтобы Африканский континент мог получить более широкий доступ к комплексным региональным и континентальным инфраструктурным сетям и услугам. Южная Африка призывает вкладывать больше средств в сельское хозяйство и инфраструктуру континента.

Мы также призываем укрепить роль системы Организации Объединенных Наций в поддержке со-

трудничества в рамках НЕПАД. Крайне важно, чтобы международное сообщество присоединилось к нам в нашей деятельности и помогло расширить видение НЕПАД в отношении развития Африки.

Мир добился замечательного прогресса в борьбе с малярией. Статистика свидетельствует о том, что в глобальном масштабе смертность от малярии значительно сократилась. Однако многое еще предстоит сделать, особенно на нашем Африканском континенте, где от малярии страдает большое число детей и беременных женщин. На Африку приходится около 90 процентов смертности от этого заболевания. Кроме того, экономические последствия для континента просто огромны: ежегодно из-за снижения производительности труда мы теряем 12 млрд. долл. США.

Мы высоко оцениваем работу, которая проводится в рамках Партнерства по борьбе с малярией для координации глобальных действий в этом направлении. Этой борьбе в огромной мере способствует ряд новых учреждений и инициатив, в том числе Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией, Инициатива президента Соединенных Штатов Америки по борьбе с малярией, программа Всемирного банка по дополнительному финансированию борьбы с малярией в Африке, Фонд Билла и Мелинды Гейтс, Международный механизм закупок лекарств, Союз африканских лидеров по борьбе с малярией и Канцелярия Специального посланника Организации Объединенных Наций по вопросам борьбы с малярией. Необходимо сформировать больше таких союзов для того, чтобы покончить с малярией. Мы должны продолжать укреплять партнерства между частным и государственным секторами и не забывать привлекать к своим усилиям гражданское общество.

Некоторые из наиболее важных партнерств — это партнерства между соседними странами. В южноафриканском регионе можно привести целый ряд примеров весьма успешных трансграничных инициатив. В рамках инициативы Лубомбо — трансграничного партнерства между Мозамбиком, Свазилендом и Южной Африкой — показатели заболеваемости малярией снизились на 85-90 процентов, а число смертных случаев сократилось на 90 процентов.

В рамках проекта МОЗИЗА — партнерства между Мозамбиком, Зимбабве и Южной Афри-

кой — за период 2000–2010 годов значительное сокращение заболеваемости малярией было достигнуто за счет опрыскивания поверхностей внутри помещений ДДТ, что стало основной стратегией борьбы с малярией. На сегодняшний день ДДТ признан наиболее эффективным средством борьбы с переносчиками малярии. Те страны южноафриканского региона, которые используют ДДТ для опрыскивания поверхностей внутри помещений, сократили число случаев заболевания малярией почти на 80 процентов; четыре из них приблизились к полной ликвидации заболевания. Для африканского региона контроль над переносчиками малярии является жизненно важным инструментом эффективной борьбы с этим заболеванием.

Среди других стратегий, способных содействовать успешной борьбе с малярией, можно назвать инвестиции в новые технологии, например, в производство наборов для диагностического экспресс-анализа, противомоскитных сеток, обработанных инсектицидами длительного действия, и эффективных лекарственных препаратов против малярии, таких как вакцины, — при этом все это должно быть доступным за умеренную плату. Некоторые страны добились успеха, приняв такие дополнительные меры, как отмена налогов и тарифов на товары, необходимые для борьбы с малярией.

Совместными усилиями мы сможем добиться достижения цели ликвидации малярии к 2015 году, с тем чтобы обеспечить нашим народам высокий уровень физического и психического здоровья, чего они заслуживают. Мы можем с успехом добиться этого благодаря расширению доступа к профилактике, диагностике и лечению этого заболевания.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Россия последовательно выступает за то, чтобы Организация Объединенных Наций уделяла приоритетное внимание проблемам Африки. Мы твердо убеждены, что без активной и полновесной вовлеченности африканских стран в международную жизнь невозможно налаживание плодотворного сотрудничества в масштабе планеты, создание целостной и стабильной, базирующейся на примате международного права системы глобальной безопасности.

Необходимая предпосылка для этого - преодоление острейших проблем, препятствующих нормальному социально-экономическому развитию континента, таких как бедность, голод, болезни. Мы

выступаем за эффективное партнерство в этих целях всех членов мирового сообщества, основанное на сочетании международной поддержки с действенными мерами самих африканских государств.

В последние годы страны Африки принимают все более активное участие в общемировых политических, экономических и гуманитарных процессах, играют заметную роль в Организации Объединенных Наций, других многосторонних форумах, вносят весомый вклад в выработку согласованных подходов к решению ключевых проблем современности. Африка продолжает идти по пути широких преобразований и модернизации. Многие сделано для ускорения темпов роста, укрепления политического, экономического и культурного единства. Призываем к более активным и слаженным усилиям правительств, международных финансовых институтов, бизнес-сообщества и неправительственных организаций в интересах своевременного достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в Африке.

В этом году мы отмечаем десятилетие Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) — инициативы Африканского союза, в которой нашло отражение стремление государств континента самостоятельно определять свое будущее, брать на себя основную ответственность в вопросах обеспечения мира и безопасности, управления экономикой, рачительного использования природных ресурсов, борьбы с коррупцией и эффективного использования средств, выделяемых на помощь развитию.

Россия рассматривает программу НЕПАД как важнейший ориентир и одновременно инструмент обеспечения устойчивого развития Африки и активно участвует в согласованных шагах по оказанию НЕПАД комплексного содействия на двусторонней основе и в формате существующих международных механизмов, включая план действий «Группы восьми» по Африке.

Крупное направление российского содействия Африке — облегчение долгового бремени стран региона. На конец 2010 года Россия списала задолженность африканских стран на сумму 20 млрд. долл. США. С рядом государств ведутся консультации о подписании межправительственных соглашений об использовании списываемой задолженности на цели финансирования проектов в об-

ласти развития. Общая предполагаемая сумма дополнительного списания задолженности составляет более 500 млн. долл. США. До конца 2011 года в целевой фонд Всемирного банка по поддержке уязвимых стран, прежде всего государств Африки к югу от Сахары, будет внесен российский взнос в размере 50 млн. долл. США.

Российская гуманитарная помощь африканским странам в 2010 году составила 6 млн. долл. США. Государствам африканского континента предоставляются широкие торговые преференции. Товары традиционного экспорта наименее развитых стран, большая часть которых находится в Африке, не облагаются в России импортными таможенными пошлинами.

Странам Африки оказывается помощь в подготовке кадров. В настоящее время в российских высших учебных заведениях обучаются свыше 4500 африканцев, из которых примерно половина — за счет средств федерального российского бюджета. В 2010–2011 учебном году квоты государственных стипендий для Африки были увеличены. В 2008–2012 годах Всемирному банку будет выделено 42,9 млн. долл. США на программу повышения качества базового образования в развивающихся, в том числе африканских, странах.

Значительная помощь предоставляется странам Африки в сфере здравоохранения. Общая сумма нашего добровольного взноса в Глобальный фонд по борьбе с ВИЧ/СПИД, туберкулезом и малярией достигла 40 млн. долл. США. К концу 2011 года завершится выплата взноса в размере 20 млн. долл. США на реализацию программы Всемирного банка по борьбе с малярией, а также 18 млн. долл. США будет выплачено ВОЗ на ликвидацию полиомиелита в странах континента. Россия продолжает в 2010–2011 годах участвовать в формировании бюджета секретариата Форума африканского партнерства в размере 200 000 долл. США ежегодно.

Как постоянный член Совета Безопасности, Россия вносит весомый вклад в выработку стратегической линии международного сообщества и практических мер в вопросах укрепления мира и безопасности в регионе. Мы участвуем в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций в Африке. Расширяем подготовку афромироотворцев и представителей правоохранительных ор-

ганов стран Африки. Считаю, что ключевым вопросом обеспечения благополучного будущего континента является урегулирование и предотвращение вооруженных конфликтов. Отмечаем работу Африканского союза по созданию африканских сил постоянной готовности и системы раннего предупреждения конфликтов. Приветствуем открытый диалог между Советом Безопасности Организации Объединенных Наций и Советом мира и безопасности Африканского союза в области разрешения острых кризисных ситуаций. Эти позитивные подвижки, безусловно, требуют дополнительной поддержки.

Для обеспечения более прочного мира на континенте необходима прежде всего активная позиция самих африканцев. Важно обеспечить принятие мер по противодействию незаконным вооруженным формированиям, укреплению добрососедства, расширению сотрудничества в целях обеспечения безопасности границ, их непроницаемости для перелива конфликтов, вооружений и наемников, пресечению массовых нарушений норм международного гуманитарного права и безнаказанности за преступления против человечности.

Россия оказывает последовательную политическую поддержку соответствующим усилиям африканского сообщества, готова и далее содействовать укреплению собственного антикризисного потенциала африканских государств. Уверены, что все препятствия на пути превращения континента в пространство безопасности, стабильности и устойчивого развития могут быть преодолены на прочной основе международного права, африканского единства и солидарности друзей Африки с народами континента. Россия, безусловно, относит себя к их числу.

Г-н Просор (Израиль) (*говорит по-английски*): Великий раввин Гилель однажды сказал: «Если я только за себя, то кто я? И если не сейчас, то когда?». Сейчас, когда мы проводим эти важные прения, я вспоминаю его знаменитые слова.

В этот критически важный момент международное сообщество должно продвигаться вперед с той безотлагательной настойчивостью, о которой твердил раввин Гилель, активно сотрудничая в рамках Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) в целях построения более светлого будущего для Африканского континента.

Сегодня Африка стоит на перепутье. В развитии континента достигнут значительный прогресс. Однако хотя мы видим впереди перспективы богатых возможностей, проблемы настоящего времени сохраняются. Мы по-прежнему видим засуху и голод, недоедание и нищету, конфликты и нестабильность. Все это остается серьезным препятствием на пути к тому, чтобы задействовать огромный потенциал Африки и ее населения.

Наша страна принимала активное участие в развитии Африки на протяжении более пяти десятилетий. В 1958 году Голда Меир, тогдашний министр иностранных дел Израиля, совершила историческую поездку по недавно обретшим независимость государствам Африки. Она воочию убедилась, что многие из этих стран сталкиваются с проблемами в области развития, аналогичными проблемам Израиля, такими как сложный климат и плохие условия для ведения сельского хозяйства.

Голда Меир приняла решение поделиться растущим опытом Израиля, исходя из своих сионистских ценностей и того, что мы называем «*тиккун олам*», — еврейского принципа, который требует от нас «исправить мир» и сделать его лучше. В то время Израиль находился лишь на этапе становления. Мы были развивающимся государством, перед которым стояли грандиозные вызовы. Тем не менее, она считала императивом оказание помощи новым независимым государствам Африки.

Она сказала, что, подобно им, мы освободились от иностранного правления, подобно им, нам пришлось учиться осваивать земли, повышать урожайность наших культур, осуществлять ирригацию, учиться тому, как жить вместе и как защищаться.

Тысячи израильских экспертов во всех областях — ученые, врачи, инженеры, преподаватели и специалисты по ирригации — отправились на этот континент. Среди них были мои родители, которые взяли меня с собой. Хотя я был ребенком, я прекрасно помню, как в тогдашней Танганьике израильтяне работали бок о бок со своими африканскими коллегами, делясь с ними знаниями. Они трудились вместе на этой земле: на фермерских полях, в залах школ и в больницах.

Контакты, которые были установлены в те дни, превратились затем в обширную программу сотрудничества под началом МАШАВ, — Израиль-

ского агентства по международному сотрудничеству в целях развития.

Эта программа расширилась, по мере того как Израиль из развивающейся страны постепенно превратился в члена Организации экономического сотрудничества и развития. В Израиле мы перешли от выращивания апельсинов к производству мобильных телефонов “Orange”, и от выращивания яблок – к созданию компьютеров “Apple”.

Позвольте мне остановиться на нескольких примерах сотрудничества Израиля с сегодняшнего сотрудничества с Африкой в области развития.

В Гане Израиль руководит сетью местных клиник для ухода за роженицами в дородовой период и для охраны здоровья новорожденных, которые называются на иврите «*типат чалав*» — «капля молока». Эти клиники, первоначально разработанные для матерей и детей в Израиле, оказались весьма эффективными в деле сокращения детской смертности и улучшения охраны материнского здоровья в Гане.

Израиль сделал сильный упор на образование в Африке. Только в 2010 году с помощью МАШАВ подготовку прошли свыше 1200 человек из более чем 35 африканских стран, как в Израиле, так и в своих собственных странах. Мы также оказываем поддержку таким учебным программам Организации Объединенных Наций, как инициатива ЮНЕСКО по подготовке учителей в странах к югу от Сахары.

Израиль продолжает оказывать непосредственную помощь африканским государствам после таких серьезных кризисов, как нынешняя острая гуманитарная ситуация на Африканском Роге. В порядке реагирования на этот кризис Израиль участвует в деятельности Всемирной продовольственной программы, оказывая помощь в доставке продовольственных пайков для сомалийских беженцев в Кении. Мы также предоставили средства правительству Эфиопии для закупки произведенного на месте продовольствия для помощи находящимся в этой стране сомалийским беженцам. Для решения долгосрочных проблем, возникающих в связи с засухой, МАШАВ продолжает расширять свои программы с конкретным акцентом на сельское хозяйство и производство продовольствия. Например, сегодня Израиль совместно с Ганой и Германией добивается повышения эффективности работы мелких

фермеров Ганы, выращивающих цитрусовые. Этот проект сочетает в себе сельскохозяйственную помощь, укрепление потенциала и элементы микрофинансирования и микрокредитования.

Другим весьма успешным проектом Израиля является Программа техносельскохозяйственной инновации для смягчения остроты проблемы нищеты. Она была осуществлена в ряде африканских стран, в том числе в рамках трехстороннего партнерства с Италией в Сенегале. Программа опирается на сравнительно простые, недорогостоящие методы капельного орошения, позволяющие фермерам получать урожай круглый год и улучшать качество своих фруктов и овощей.

Результаты проекта говорят сами за себя. Фермеры перешли от нищеты к самообеспеченности. Во многих общинах удалось резко сократить голод. Сельские женщины обрели новые возможности и права. Такие проекты, как эта Программа, подчеркивают важность обмена сельскохозяйственными технологиями для содействия устойчивому развитию. Чтобы привлечь внимание к этой деятельности, Израиль в этом году представит Второму комитету свой двухгодичный проект резолюции по сельскохозяйственной технологии в целях развития.

НЕПАД служит ценной основой для достижения основных целей на Африканском континенте, стимулируя серьезный прогресс. Хотя сами африканские государства несут главную ответственность за свое социально-экономическое развитие, международное сообщество должно поддерживать и облегчать эти усилия, исходя из нашей общей судьбы и общей человечности.

Сейчас мы осмысливаем достигнутый обнадеживающий прогресс и преисполнены решимости реализовать предстоящие задачи. Так давайте же будем дерзкими в наших мечтах и смелыми в наших действиях. Фундаментальная связь между народом Израиля и народами Африки, которую так четко видела Голда Меир, остается неизменной. Как и первопроходцы-сионисты, покинувшие свое новорожденное государство, для того чтобы помочь взойти побегам новых государств в Африке, израильтяне по-прежнему стоят плечом к плечу со своими братьями и сестрами на Африканском континенте, пытающимися реализовать новые возможности.

Мы говорим на иврите: «*Хинени*» — «Я рядом». На пути Африки к экономическому росту и

процветанию Израиль всегда рядом — как сторонник, как партнер и как друг.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): Я предоставляю слово представителю Судана.

Г-н Осман (Судан) (*говорит по-арабски*): Прежде всего наша делегация хотела бы поздравить г-на Насира Абд аль-Азиза ан-Насера со вступлением на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят шестой сессии. Мы твердо убеждены, что благодаря его мудрости и опыту мы сумеем достичь целей, которые мы определили для этой сессии.

Усилия по обеспечению развития в Африке с момента начала осуществления Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) пока не оправдали наших ожиданий. Мы находимся примерно на полпути в деле осуществления сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ) целей в области развития, которые запланировано достичь к 2015 году, однако Африка остается единственным континентом, который продолжает сталкиваться с серьезными препятствиями в ликвидации нищеты и нужды; отсюда необходимость удвоить наши усилия в области международного сотрудничества по осуществлению проектов НЕПАД и выполнить взятые обязательства. Это должно быть сделано как можно скорее, для того чтобы Африканский континент смог добиться выполнения целей устойчивого развития.

Действия в ответ на потребности Африки в области развития, оценка выполнения обязательств и решение существующих проблем — все это позитивные шаги по укреплению НЕПАД. В докладе Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении НЕПАД и международной поддержке (A/66/202) подчеркивается приверженность глав государств и правительств, а также Организации Объединенных Наций усилиям, направленным на удовлетворение потребностей Африки, как это было предусмотрено в Декларации тысячелетия (резолюция 55/2) и отражено в Монтеррейском консенсусе и Йоханнесбургском плане выполнения решений.

Помимо мобилизации финансовых, кадровых и технических ресурсов для искоренения нищеты, голода и отсталости, нам необходимо трансформировать нашу решимость в конкретные действия. В этой связи мы призываем международное сообще-

ство выполнить свои обязательства в отношении искоренения нищеты и укрепления устойчивого развития в контексте создания нового, справедливого и всеобъемлющего мирового экономического порядка, учитывающего потребности развивающихся стран, особенно в Африке, для того чтобы они получили доступ к международным рынкам.

Роль, которую играют региональные организации в миростроительстве в Африке, критически важна для дела создания прочного мира, особенно в странах, выходящих из конфликтов. В этой связи мы призываем к полному осуществлению 10-летней программы укрепления потенциала Африканского союза, которая направлена, в частности, на усиление потенциала Африки в области поддержания мира. Мы также призываем к консолидации соответствующих механизмов в контексте НЕПАД.

Мир является необходимым условием для достижения социально-экономического развития. Судан располагает богатым опытом в области урегулирования конфликтов и миростроительства. Договоренности о совместном использовании ресурсов являются важнейшим компонентом всеобъемлющих мирных соглашений в Южном Судане, Восточном Судане и Дарфуре.

В пункте 7 доклада Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии прочному миру и устойчивому развитию в Африке (A/66/214) говорится о ситуации в Абее. Позвольте отметить, что после ввода в Абее Суданских вооруженных сил, безопасность и стабильность там были восстановлены и не было зафиксировано никаких дестабилизирующих инцидентов. Правительство Судана привержено выполнению резолюции 1990 (2011) Совета Безопасности о размещении сил в Абее и сотрудничает со всеми сторонами в деле содействия размещению в этом регионе эфиопских миротворцев. Таким образом, ситуацию в Абее можно держать под контролем до достижения окончательного мирного урегулирования, которое позволит всему населению этого региона, независимо от этнического происхождения, участвовать в экономической деятельности.

В докладе также упоминается о том, что военные нападения в Южном Кордофоне привели к бегству большого числа жителей из этого региона. Наша делегация отмечает, что эти нападения явились результатом столкновений между повстанче-

скими движениями Севера и Юга и были вызваны тем, что лидер южных сил проиграл на выборах губернатора в Южном Кордофоне. Повстанцы применили оружие против населения, что и привело к его массовому перемещению. В соответствии с нашей конституцией и национальным долгом Суданские вооруженные силы вынуждены были вмешаться в целях восстановления мира на Юге. После этих событий перемещенные лица вернулись в свои дома и возобновили свою сельскохозяйственную деятельность на благо развития региона.

Мы призываем Организацию Объединенных Наций убедить повстанцев выполнить свои обязательства по Всеобъемлющему мирному соглашению, возобновить переговоры, осуществить демобилизацию и сложить оружие для достижения мирного урегулирования, которое является необходимым условием для того, чтобы страны, переживающие конфликт, могли достичь устойчивого развития в рамках НЕПАД. В этом контексте мы подтверждаем свою неизменную приверженность мирному урегулированию всех конфликтов посредством переговоров.

Что касается пункта 13 повестки дня, «Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке», то, как известно Ассамблее, от малярии страдает огромное число людей: этому серьезному заболеванию подвержены более 3,3 миллиарда человек, или половина населения мира. Население Судана также страдает от малярии: ежегодно у нас регистрируется более 7 миллионов случаев заболевания. В соответствии с проведенными научными исследованиями, увеличению масштабов этого заболевания способствовало негативное воздействие изменения климата. Повышение температуры воздуха приводит к увеличению продолжительности жизни комаров, являющихся переносчиками болезни. Малярия наносит серьезный ущерб социально-экономическому развитию нашей страны. Соответственно, мы разработали национальную стратегию борьбы с малярией и создали специальное подразделение для противодействия распространению этого заболевания и отслеживания ситуации.

В заключение позвольте сказать, что замедление экономического роста во всем мире, повышение цен на продовольствие и изменение климата — все это факторы, которые ведут к замедлению прогресс-

са в реализации НЕПАД и в борьбе с малярией и препятствуют достижению ЦРДТ к 2015 году. Поэтому наши партнеры по развитию должны активизировать свои усилия и выполнить взятые обязательства, для того чтобы многие африканские страны могли освободиться из трясины задолженности, в которой они увязли. Многие африканские страны, особенно страны, выходящие из конфликтов, продолжают страдать от высокого уровня задолженности, что приводит к замедлению темпов устойчивого развития.

Г-н Хусейн (Канада) (*говорит по-французски*): Канада вновь приветствует возможность принять участие в этих прениях. Африканский континент обладает огромным потенциалом, и мы с удовлетворением отмечаем достигнутый им в последнее время значительный экономический рост, превышающий по своим показателям рост во многих других регионах мира. Значительный прогресс, которого добилась Африка, особенно в укреплении демократии и обеспечении мира и безопасности, является символом многообещающего будущего. Канаду также обнадеживает взросление африканских институтов, которое содействует региональной интеграции и безопасности.

Однако Канада также отмечает, что африканские страны продолжают сталкиваться с многочисленными трудностями. Многие еще предстоит сделать совместно с африканскими странами для того, чтобы преодолеть эти трудности и помочь Африке в реализации их целей в области развития.

Канада вносит свой вклад в оказание Африке помощи в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Почти половина объема помощи Канады, оказываемой на двусторонней основе, в последние годы направляется в Африку, и Канада выполнила свое взятое в рамках Группы восьми обязательство об удвоении объема помощи Африке по сравнению с уровнем 2003–2004 годов, доведя ее объем до 2,1 млрд. долл. США. Кроме того, Канада выполнила свое обязательство об удвоении международной помощи к 2010–2011 годам по сравнению с уровнем 2001–2002 годов, доведя общий объем международной помощи Канады примерно до 5 млрд. долл. США. В порядке выполнения совместного обязательства Группы восьми Канада более чем в два раза увеличит свои инвестиции в продовольственную безопасность и устойчивое сельскохозяйствен-

ное развитие: в течение трех лет мы увеличим эту сумму на 600 млн. долл. США и доведем общий объем финансирования до 1,18 млрд. долл. США. Вся оказываемая Канадой продовольственная помощь носит необусловленный характер.

Выполняя в 2010 году обязанности Председателя Группы восьми, Канада добивалась того, чтобы африканские проблемы занимали ключевое место в повестке дня Группы. Консультации с африканскими странами в преддверии саммита Группы восьми способствовали выработке Мускокской инициативы по охране здоровья матерей, новорожденных и детей, на которую будут выделены финансовые средства в объеме более 7 млрд. долл. США, причем большая часть средств, выделяемых Канадой на эту Инициативу, предназначена для Африки.

К традиционной помощи Канады Африке следует добавить инвестиции частного сектора, которые играют решающую роль в развитии Африки. Канадская корпорация развития экспорта занимается поддержкой частных предпринимателей и предоставила более 1,3 млрд. канадских долларов на ведение предпринимательской деятельности в регионе Африки к югу от Сахары. Если быть более точным, в 2010 году она оказала помощь 194 канадским компаниям, действующим в 38 странах Африки. В том же году объем канадской двусторонней торговли с Африкой достиг почти 13 млрд. долл. США: за прошедшие пять лет рост составил 72,5 процента.

Что касается корпоративной социальной ответственности, то Канада не только призывает канадские компании соблюдать строгие нормы, но и настаивает на этом. В целях дальнейшего поощрения канадских инвестиций в Африку нам необходимо призвать наших африканских партнеров и впредь прилагать усилия в целях реформирования своей предпринимательской практики в направлении установления более транспарентных правил и обеспечения более эффективного управления.

(говорит по-английски)

Канада считает развитие ключевых африканских многосторонних институтов, таких как Африканский союз, Экономическая комиссия Организации Объединенных Наций для Африки и Африканский банк развития, средствами содействия созданию обстановки, благоприятствующей стабильно-

сти, региональной интеграции и социально-экономическому развитию.

Канада решительно поддерживает Африканский механизм коллегиального обзора как ключевую инициативу, направленную на поощрение ответственности и подотчетности африканских стран в сферах демократического управления и экономического регулирования, и мы предоставили более 5 млн. долл. США Целевому фонду Программы развития Организации Объединенных Наций.

Канада также твердо привержена реализации региональных и многосторонних инициатив, направленных на содействие глобальным усилиям по профилактике малярии и борьбе с ней. В сентябре 2010 года премьер-министр Харпер объявил о том, что с учетом нашего взноса в размере 540 млн. долл. США в Глобальный фонд борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией вклад Канады превысит 1,5 млрд. долл. США. Это самый большой взнос из всех, которые вносились Канадой в бюджет какой-либо всемирной организации в области здравоохранения.

Канада продолжает взаимодействие с нашими африканскими партнерами в целях выработки путей урегулирования затяжных конфликтов на всем континенте на основе как прямых двусторонних контактов, так и нашего участия в поддержке континентальных и региональных африканских институтов, таких как Африканский союз (АС). Хотя трудности сохраняются, эти организации все больше демонстрируют свой несомненный потенциал и лидерство в решении проблем мира и безопасности на континенте.

Несмотря на мирное отделение Южного Судана 9 июля 2011 года, ситуация в области безопасности как в Судане, так и в Южном Судане является неустойчивой, особенно вдоль их общей границы. Спорный район Абьей по-прежнему вызывает глубокую озабоченность, а в приграничных штатах Южный Кордофан и Голубой Нил вновь возникает разрушительный конфликт, который серьезно затрагивает более 300 000 человек. Гуманитарный доступ к пострадавшему населению в этих двух штатах остается жестко ограниченным. По-прежнему необходима международная поддержка для урегулирования нерешенных вопросов между Севером и Югом, неустойчивой политической ситуации в обе-

их странах и конфликтов в Дарфуре и вдоль границы.

С 2006 года Канада предоставила более 885 млн. долл. США для поддержки мира и решения гуманитарных задач в двух суданских государствах, включая поддержку в реализации Всеобъемлющего мирного соглашения и Дарфурского мирного процесса, а также трех санкционированных Советом Безопасности миротворческих миссий. Канада полностью поддерживает весомое участие Африканского союза и африканских стран в укреплении мира и безопасности в двух суданских государствах, в особенности посредством Группы высокого уровня Африканского союза, Временных сил Организации Объединенных Наций по обеспечению безопасности в Абее и Смешанной операции Африканского союза — Организации Объединенных Наций в Дарфуре.

В районе Великих озер Канада продолжает оказывать поддержку региональному миру и безопасности по линии Международной конференции по району Великих озер (МКРВО), которая воплощает в жизнь региональные решения, направленные на урегулирование существующих там сложных проблем. Являясь сопредседателем Группы друзей и специальных посланников при МКРВО, Канада решительно поддерживает Лусакскую декларацию, одобренную главами государств МКРВО в декабре 2010 года, обращая особое внимание на нынешнее развитие событий в борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов.

Объем средств, предоставленных Канадой Демократической Республике Конго с 2006 года, составил в общей сложности 350 млн. долл. США, включая средства на гуманитарную помощь и долгосрочную помощь в целях развития, поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и поддержку проведения выборов в 2011 году.

Наконец, у Канады вызывает серьезную озабоченность вызванный жестокой засухой гуманитарный кризис, который ощущается во всем районе Африканского Рога. К настоящему времени в 2011 году Канада предоставила более 72 млн. долл. США гуманитарным агентствам в целях оказания спасительной чрезвычайной помощи тем жителям региона, которые в ней нуждаются. Кроме того, в июле этого года Канада учредила Фонд помощи по-

страдавшим от засухи в Восточной Африке, в которой правительство Канады обязалось перечислить столько же, сколько все канадцы пожертвовали всем зарегистрированным канадским благотворительным организациям, собиравшим средства для пострадавших от засухи, в период с 6 июля по 16 сентября 2011 года. Согласно предварительным данным на 4 октября, общий объем средств составил более 70 млн. долл. США, при этом точный размер пожертвований будет повторно подсчитан к середине октября. Как только эта работа будет завершена, правительство Канады внесет равноценную сумму в Фонд.

У Канады вызывают озабоченность проблемы, с которыми сталкивается Сомали, включая незаконные, пиратство и длительный конфликт, которые еще больше усугубляют последствия засухи. Канада принимала активное участие в усилиях по достижению стабильности в Сомали; в частности, мы предоставили 1 млн. долл. США Целевому фонду Миссии Африканского союза в Сомали.

Завершая выступление, хочу отметить, что, несмотря на многочисленные проблемы в области социально-экономического развития, с которыми сталкиваются африканские страны, они добились огромных успехов за последние годы. Канада намерена продолжать сотрудничать с нашими африканскими партнерами и международным сообществом в целях реализации африканского потенциала в полном объеме.

Г-н Саммис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Соединенные Штаты Америки хотели бы выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря г-ну Сиди Диарре и Канцелярии Специального советника по Африке за организацию 7 октября групповой дискуссии, посвященной «Новому партнерству в интересах развития Африки» (НЕПАД) и целям в области развития, сформулированным в Декларации тысячелетия, а также за вчерашний брифинг в преддверии сегодняшнего рассмотрения этих тем в Генеральной Ассамблее.

НЕПАД представляет собой важную инициативу, ответственность за реализацию и руководство которой несет сама Африка. Она нацелена на искоренение нищеты и выведение экономики африканских стран на путь устойчивого роста. Соединенные Штаты всемерно поддерживают общую кон-

цепцию африканских государств о путях реализации целей и задач НЕПАД, особенно в таких областях, как сельское хозяйство, инфраструктура, образование, здравоохранение, расширение прав и возможностей женщин и охрана окружающей среды. Мы также поддерживаем усилия Организации Объединенных Наций, Африканского союза, Африканского банка развития, секретариата Африканского механизма коллегиального обзора (АМКО), африканских субрегиональных организаций и международных партнеров по оказанию африканским государствам содействия в осуществлении в полном объеме целей НЕПАД.

Соединенные Штаты с удовлетворением отмечают прогресс, достигнутый за последний год организациями и сторонниками НЕПАД в изложенных в докладе (A/66/202) сферах, имеющих крайне важное значение для экономического роста и устойчивого развития. Мы поддерживаем усилия Африки, направленные на ускорение темпов ее экономического роста и использование благ интеграции в мировую экономику. Помимо создания благоприятных условий для предпринимательства, крайне необходимо обеспечение прогресса в развитии инфраструктуры Африки для роста и развития частного сектора экономики. Мы отдаем должное Агентству по планированию и координации НЕПАД за его усилия, а также усилиям Африканского союза, Организации Объединенных Наций и Африканского банка развития, по стимулированию и обеспечению выполнения задач в области развития инфраструктуры в масштабах всего континента. Мы призываем НЕПАД продолжать проведение обзора инфраструктурных проектов и свою работу в соответствии с его стратегическими целями.

Актуальной задачей в Африке остается обеспечение продовольственной безопасности. Соединенные Штаты привержены цели укрепления сельскохозяйственного развития в Африке и обязались в рамках своей осуществляемой на глобальном уровне инициативы в отношении голода и продовольственной безопасности «Гарантированная продовольственная безопасность будущих поколений» выделить в течение трех лет на цели реализации проектов во всем мире 3,5 млрд. долл. США. Соединенные Штаты воодушевлены выполнением Комплексной программы развития сельского хозяйства в Африке (КПРСХА) и усилиями НЕПАД по расширению числа стран, разрабатывающих национальные

договоры для достижения как своих показателей инвестирования в сельское хозяйство, так и целевых темпов роста. Наша инициатива «Гарантированная продовольственная безопасность будущих поколений» основывается на принципах КПРСХА и на достигаемом в ее выполнении прогрессе, ибо и то, и другое абсолютно необходимо для обеспечения продовольственной безопасности и недопущения голода и недоедания.

Сегодня наиболее серьезной чрезвычайной гуманитарной ситуацией в мире является кризис на Африканском Роге. Погибли уже десятки тысяч людей, главным образом дети, и если международному гуманитарному сообществу не удастся получить доступ к тем, кто остро нуждается в необходимой помощи, то еще 750 000 сомалийцев могут погибнуть в ближайшие месяцы. Усилия в рамках НЕПАД направлены на смягчение последствий нынешнего кризиса и обеспечение гарантий того, чтобы такие кризисы не повторялись в будущем.

В Африке находится большинство наименее развитых стран (НРС), при этом следует отметить, что в некоторых африканских НРС в последнее десятилетие наблюдается активный рост. Для обеспечения неуклонного прогресса на пути к достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), нам необходимо поддерживать эффективно управляемые африканские учреждения, которые проводят политику, позволяющую экономическим системам добиваться широкомасштабного устойчивого экономического роста и создавать рабочие места. Такая политика должна предусматривать подотчетность и прозрачность; капиталовложения в создание делового климата, благоприятного для предпринимательства; укрепление местного потенциала в плане принятия новаторских мер; направление инвестиций в интересах женщин и девушек; и уделение внимания основным услугам, в том числе в области здравоохранения и образования.

В том, что касается достижения ЦРДТ в Африке к 2015 году и повышения на континенте продовольственной безопасности, Соединенные Штаты выступают за совершенствование механизма комплексного мониторинга. Такой механизм должен опираться на уже существующие процессы и повысить его эффективность за счет максимального сотрудничества со всеми государствами-членами и вклада Организации Объединенных Наций, как от-

мечалось в докладе Генерального секретаря Генеральной Ассамблеи на ее предыдущей сессии (A/65/152). Такой механизм должен быть практичным, эффективным и не влечь за собой дополнительных затрат. Это потребует совместных усилий со стороны системы Организации Объединенных Наций, Африканского банка развития, неправительственных организаций (НПО) и других африканских учреждений для обеспечения всеобъемлющих и надежных результатов.

Соединенные Штаты призывают Организацию Объединенных Наций, Африканский союз и НЕПАД работать сообща в целях осуществления ориентированного на конкретные результаты процесса. Организация призвана добиваться того, чтобы более 25 учреждений Организации Объединенных Наций, которые работают в сотрудничестве с Африканским союзом и НЕПАД, использовали свои ресурсы действенно и эффективно и учитывали в своей работе приоритеты Африканского союза и НЕПАД. Мы рассчитываем на то, что Канцелярия Специального советника Генерального секретаря по Африке, Экономическая комиссия для Африки и Отделение Организации Объединенных Наций при Африканском союзе будут совместно укреплять механизм региональной координации. Необходимо также, чтобы Африканский механизм коллегиального обзора продолжал функционировать так, как это предусмотрено. АМКО обладает громадным потенциалом для содействия благому управлению и социально-экономическому развитию в Африке, и мы активно поощряем продолжение процесса коллегиального обзора в предстоящем году.

Сегодня Ассамблея рассматривает также пункт повестки дня, касающийся Десятилетия борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией. Соединенные Штаты преисполнены решимости заниматься профилактикой и лечением малярии с целью улучшения здоровья и благополучия граждан, проживающих в странах с высоким уровнем заболеваемости малярией, особенно детей младшего возраста и беременных женщин, которые в большей степени страдают от этого страшного заболевания. Мы также признаем негативное воздействие малярии на семейные доходы, социально-экономическое развитие и политическую стабильность затронутых этой проблемой стран.

Соединенные Штаты будут и впредь в рамках своей Глобальной инициативы в области здраво-

охранения вести борьбу с этим и другими заболеваниями, уделяя особое внимание укреплению систем здравоохранения и более общим проблемам здравоохранения, в том числе проблемам детской и материнской смертности, планирования семьи и не получающим достаточного внимания проблемам тропических болезней. Мы рады быть ведущей страной в деле поддержки программ сдерживания распространения малярии через посредство Инициативы президента по борьбе с малярией (ИПБМ) и благодаря нашим взносам в Глобальный фонд для борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией. Мы взяли на себя обязательство в течение шести лет выделить на эти цели по линии ИПБМ, которая является одним из основных компонентов Глобальной инициативы президента в области здравоохранения, 5 млрд. долл. США. На сегодняшний день мы внесли на эти цели 300 млн. долл. США в 2009 году, 500 млн. долл. США в 2010 году и 618 млн. долл. США в 2011 году. Такое существенное увеличение финансирования позволяет расширять охват ИПБМ, и в настоящее время услуги по профилактике и лечению малярии предоставляются через нее более чем 50 миллионам человек в 19 целевых странах Африки.

Мы сотрудничаем с правительствами принимающих стран, международными партнерами, НПО, частным сектором и религиозными и общинными группами в проведении опрыскивания поверхностей внутри помещений, в распространении пропитанных инсектицидами надкроватных сеток, в обеспечении профилактического лечения малярии для беременных женщин, в проведении быстрого и точного диагностирования и лечения малярийной болезни, а также в наращивании потенциалов национальных программ по борьбе с малярией. Взносы Соединенных Штатов в Глобальный фонд направляются на поддержку создания потенциалов в отдельных странах и укрепление систем здравоохранения, а также на непосредственное оказание соответствующих услуг.

Мы призываем всех доноров и все государства, получающие помощь, поддержать глобальные усилия по борьбе с малярией посредством соответствующих финансовых взносов и более твердой политической приверженности этому делу. Мы настоятельно призываем затронутые малярией страны, особенно в Африке, увеличить свои собственные внутренние расходы на борьбу с малярией в

рамках их общих планов по наращиванию доли их национальных бюджетов, выделяемой на цели здравоохранения.

Г-н Нуньес Москера (Куба) (*говорит по-испански*): Буквально вчера, 10 октября, наш остров отпраздновал главное событие в становлении кубинской нации. Мы отметили начало в 1868 году нашей первой войны за независимость. Это событие было ознаменовано одним из самых необыкновенных актов справедливости в нашей истории, когда Карлос Мануэль де Сеспедес, известный как отец кубинской нации, освободил своих рабов.

Так что независимость и африканское наследие неразрывно связаны с самобытностью кубинской нации. Из регионов, в которых в настоящее время расположено значительное число африканских стран, на наш остров прибыло более полутора миллиона порабощенных африканцев различного этнического происхождения: лукуми, карабали, конголезцы, ганга, мандинго, мина, биби, йоруба. Именно поэтому народ и правительство Кубы считают столь важным провозглашение Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 64/169 2011 года Международным годом лиц африканского происхождения. Многочисленные семинары и конференции, проведенные в рамках этого Года, свидетельствуют о его большом значении для Кубы. В сентябре у кубинского народа появилась уникальная возможность отметить два исключительных события: встречу кинематографистов из Африки, Карибского бассейна и диаспоры и выполнение программы первой Недели африканского кино, проведенной в Гаване. Я уверен, что работы кинематографистов африканского континента были показаны почти во всех провинциях нашей страны.

Кубинский народ напрямую и естественным путем унаследовал от народов Африки такие качества, как смелость, мужество и способность к сопротивлению. На протяжении веков они вели героическую борьбу с многочисленными вызовами и угрозами, существующими по сей день.

Глубочайшие интернационалистические концепции Кубинской революции позволили нашей стране всегда быть на стороне народов Африки — начиная с безоговорочной поддержки антиколониальной борьбы и заканчивая проектами в области

сотрудничества в многочисленных областях социально-экономического развития этого континента.

Более 381 000 кубинских солдат сражались в защиту целостности и суверенитета братских африканских государств на протяжении почти трех десятилетий, не прося ничего взамен. Они вернулись из Африки без своих павших товарищей, но с чувством выполненного долга. Сегодня более 2400 кубинских добровольцев работают в 35 африканских странах в целях содействия их развитию в самых разных областях, таких как, в частности, здравоохранение, образование, сельское хозяйство, спорт и строительство.

Наша страна будет и впредь предоставлять человеческий капитал и делиться своим опытом в целях оказания помощи нашим африканским братьям и сестрам. Только в рамках Всеобъемлющей программы здравоохранения в настоящее время в 23 африканских странах трудятся около 1120 кубинских врачей и медицинских работников, предоставляя свои услуги более чем 48 миллионам человек.

В рамках международного сотрудничества Куба осуществляет различные проекты по борьбе с малярией с рядом африканских стран. Куба сотрудничает в области создания вакцин, биологических средств борьбы с вредителями и производства биодобровольцев. Мы разрабатываем такие меры, имеющие важное значение для планирования работы по борьбе с переносчиками заболеваний, как составление энтомологических карт для системы раннего предупреждения в различных африканских странах, с которыми мы осуществляем сотрудничество. В этих странах Куба занимается реализацией программ по использованию биоларвицидов согласно рекомендациям кубинских специалистов.

Сегодня в наших университетах и политехнических институтах обучаются 2200 молодых людей из 45 африканских стран. На сегодняшний день более 32 000 молодых людей этого континента окончили кубинские учебные заведения и стали дипломированными специалистами в различных областях.

Куба всегда была на стороне Африки, и Африка всегда стояла на стороне Кубы. Это подтверждает история наших взаимоотношений в самых различных сферах.

Современный международный порядок характеризуется внутренними противоречиями. Невозможно слушать высокопарные выступления, в ходе которых нам пытаются сказать, что должны делать наши народы, в то время как многие наши страны вынуждены тратить на погашение позорной внешней задолженности в пять раз больше ресурсов, чем мы тратим на программы образования и здравоохранения.

Необходимо положить конец войнам и военному вмешательству на основе интервенционистских доктрин в нарушение международного права с главной целью обеспечения контроля мощных транснациональных корпораций развитых стран над полезными ископаемыми Африки. Богатые страны, вместо того, чтобы продолжать бомбить африканскую землю, должны, наконец, выполнить свои скромные обещания в отношении официальной помощи в целях развития.

Кроме того, давно настало время упразднить несправедливую систему патентов и торговли, препятствующую развитию африканских стран. Куба намерена продолжать поддерживать Африканский союз и все региональные механизмы сотрудничества в их усилиях по нахождению собственных решений африканских проблем.

Африке необходимо, чтобы Организация Объединенных Наций и международное сообщество разработали всеобъемлющий подход к решению вопросов, касающихся обеспечения мира, безопасности и развития континента. Мы не призываем применять к Африке патерналистский подход, мы выступаем за равенство возможностей в рамках более справедливого и более равноправного международного порядка.

Африканский народ имеет право на мир и устойчивое развитие. Именно в этом нуждаются сегодня Африка и другие развивающиеся страны для того, чтобы мы могли в мирной обстановке решать проблемы, стоящие перед нашими народами. Однако, прежде всего, Африка нуждается в солидарности и уважении, которых она по праву заслуживает.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-французски*): В соответствии с резолюцией 2011 (XX), принятой 11 октября 1965 года, и решением 56/475 от 15 августа 2002 года, я сейчас предоставляю слово наблюдателю от Африканского союза.

Г-н Майяки (Африканский союз) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поздравить г-на Насира Абд аль-Азиза ан-Насера с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи на ее шестьдесят шестой сессии. Я также поздравляю Генерального секретаря г-на Пан Ги Муна в связи с его повторным назначением. От имени Агентства по планированию и координации «Нового партнерства в интересах развития Африки» (НЕПАД) я хочу выразить надежду на то, что проделанная за эти 10 лет работа будет содействовать поощрению более тесного и конструктивного международного сотрудничества и позволит добиться прогресса в осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки.

Для меня большая честь выступать на этом форуме по случаю празднования десятой годовщины НЕПАД. В Лусаке в июле 2001 года африканские лидеры сделали крупный шаг по пути к осуществлению вдохновляющих преобразований. Это стало историческим событием в деле осуществления программы преобразований на африканском континенте.

НЕПАД в качестве стратегических рамок обеспечения развития Африки и ведущей программы Африканского союза символизирует собой возрождение и обновление Африки. В течение 10 лет африканские страны осуществляют всеобъемлющие политические и социально-экономические реформы, движущей силой которых на уровне континента выступает Африканский союз. Эти реформы служат достижению общей цели содействия Африке в продвижении по пути устойчивого роста и развития.

Африка демонстрирует удивительную стойкость. Мы продумали и разработали собственную программу работы в области развития, олицетворением которой стал НЕПАД. Мы преисполнены решимости обеспечить полное осуществление этой программы. Африка полностью контролирует процесс и несет полную ответственность за осуществление этой программы в области развития на основе общих принципов ответственности, руководства и партнерства. В основе этих усилий лежит концепция Африканского союза о построении интегрированной, устремленной в будущее, преуспевающей, динамичной и мирной Африки, представляющей собой активную силу на международной арене.

С начала нового тысячелетия Африка добилась экономического роста и значительного прогресса в области политического управления и повышения макроэкономических показателей. Однако этот рост должен носить более всеобъемлющий характер. Более того, африканцам придает смелости прогресс, достигнутый благодаря обеспеченным на континенте переменам, способствовавшим формированию новой Африки. Основанная на политической платформе Африканского союза континентальная стратегия обновления позволила целенаправленно решать задачи в области развития в прошлом и создала условия для перехода к реализации задач новой Африки. Инициатива НЕПАД выступала в качестве катализатора развития. Мы намечаем новый путь развития, который представляет собой отход от прежней модели развития. В реальности Африка изменилась и продолжает меняться.

НЕПАД по-прежнему активно занимается изменением системы понятий в отношении развития на континенте. В настоящее время НЕПАД стал неотъемлемой частью структур и процессов Африканского союза. Сейчас Агентство НЕПАД выступает в качестве технического органа Африканского союза. Подобная институционализация НЕПАД придает новый импульс осуществлению программы НЕПАД.

В этой связи международное сообщество призвано активизировать свою поддержку для удовлетворения потребностей Африки и решения ее приоритетных задач. За последнее десятилетие Африка приняла континентальную рамочную стратегию для ускорения процесса развития и региональной интеграции. Посредством НЕПАД Африка стремится обеспечить благое управление во всех его проявлениях на основе Африканского механизма коллегиального обзора, реализация которого началось в 2003 году. Этот уникальный добровольный механизм коллегиальных обменов и обзора на высшем политическом уровне при участии 30 африканских стран определяет направление реформ в области управления. Другие приоритетные задачи были также четко сформулированы, в частности в Комплексной программе развития сельского хозяйства в Африке и Программе развития инфраструктуры в Африке. НЕПАД обеспечивает руководство реализацией планов инвестиций в сельское хозяйство и продовольственную безопасность.

В сфере инфраструктуры африканские лидеры одобрили президентскую инициативу Африканского союза-НЕПАД по развитию инфраструктуры, направленную на укрепление политической поддержки проектов развития национальной и региональной инфраструктуры. Кроме того, мы поддерживаем правительства стран Африки в укреплении процесса планирования развития в качестве незаменимого инструмента обеспечения устойчивости прогресса, достигнутого за последнее десятилетие в Африке.

Одной из оставшихся задач для партнеров по развитию является продолжение совместных усилий в сотрудничестве Организацией Объединенных Наций, чтобы обеспечить поддержку выполнения приоритетных задач Африки. Мы обязаны активизировать свои усилия, чтобы направить мощный и позитивный сигнал остальному миру о том, что Африка сохраняет приверженность реализации своей повестки дня в области развития в интересах преобразований. Африканский союз и его программа НЕПАД являются частью этого уравнения.

Усилия международных партнеров остаются крайне важными для Африки. Поощрение доступа африканских продуктов на рынок и диверсификация производства являются важнейшими факторами устойчивого и долгосрочного экономического роста. Мы должны приложить еще более напряженные усилия для того, чтобы изменить нынешнюю систему многосторонней торговли и добиться более равноправного и справедливого режима. Достаточно показательным фактом является то, что страны Юга с формирующейся рыночной экономикой все чаще выступают в роли стратегических партнеров Африки и вносят свой вклад в сокращение ее зависимости от традиционных рынков экспорта.

В частности, необходимо ускорить процесс торговых переговоров в рамках Дохинского раунда переговоров по вопросам развития и еще более целенаправленно ориентировать их на удовлетворение особых потребностей Африки. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ) являются важным источником роста, и африканские страны осуществляют многочисленные реформы для улучшения инвестиционного климата. В результате этого на протяжении последнего десятилетия отмечается рост ПИИ, который в 2008 году достиг максимального объема, составив 72 млрд. долл. США.

Международному сообществу следует рассмотреть вопрос о применении мер политического характера, обеспечив тем самым гарантии того, что добыча природных ресурсов будет приносить пользу той стране, где эти ресурсы добываются, и что они станут производственными активами и будут способствовать долгосрочному росту. Таковой является основная мысль программы «Планы добычи полезных ископаемых в Африке до 2050 года».

Решающим фактором в меняющейся ситуации в области развития является первоочередное использование внутренних ресурсов для развития Африки. Хотя в прошлом помощь выступала важным источником финансирования на цели развития, Африка стремится преодолеть зависимость от помощи, чтобы добиться самостоятельного роста при ведущей роли частного сектора. Например, объем поступлений в государственную казну, получаемых из внутренних источников в странах Африки, значительно вырос с 129 млрд. долл. США в 2002 году до 472 млрд. долл. США в 2008 году. В целом, поступления в национальный бюджет из внутренних источников составили 84 процента от общего объема финансовых средств, полученных Африкой в 2009 году.

Поэтому веление времени, которое состоит в том, чтобы отказаться от внешней помощи, приведет к сокращению зависимости от такой помощи и, тем самым, будет способствовать осуществлению программы устойчивого роста и развития НЕПАД и реализации стремления континента достичь эффективности развития. Продолжающийся процесс преобразований существенно выиграет от этой стратегии перехода от получения помощи и приведет к переключению основного внимания на обеспечение стабильности прямых иностранных инвестиций, развитие партнерских отношений между государственным и частным секторами и увеличению объема национальных ресурсов на цели развития.

Африка — это континент будущего. За последнее десятилетие ситуация в области развития Африки изменилась к лучшему. Континент вступает в новую эру последовательных преобразований и неуклонного роста. Африка вновь подтверждает свою приверженность глобальному и сбалансированному партнерству с остальным миром, поскольку континентальная программа вселяет надежду на то, что развитие обладает потенциалом роста. Это также отражает концепцию НЕПАД и его сохра-

няющуюся актуальность, а также подчеркивает скромные успехи в осуществлении этой инициативы.

Мы подчеркиваем необходимость эффективно-го использования как внутренних, так и внешних ресурсов, чтобы добиться столь желанных результатов процесса развития и отдачи от него. Цель НЕПАД, состоящая в налаживании отношений партнерства, стала обращенным к остальной Африке сигналом о том, что наше будущее неразделимо и что мы обладаем общей судьбой. По всему континенту африканцы объявили, что они больше не позволят себе зависеть от обстоятельств. В то время как пределы развития меняются в результате появления новых возможностей и участников, а также налаживания творческих отношений, сама Африка берет на вооружение новые направления и новшества.

Континент готов вносить основополагающий вклад в восстановление мировой экономики и международной стабильности. Мы стремимся стать полюсом роста, а не быть обреченными на постоянную борьбу с нищетой. Поэтому помощь в целях развития должна направляться в реальную экономику Африки, чтобы закрепить ее нынешнюю траекторию роста, обеспечивая полноценное вовлечение и участие более сильного частного сектора и гражданского общества.

Мы призываем к укреплению партнерства с международным сообществом, представленным здесь в Организации Объединенных Наций. Мы особенно признательны Канцелярии Специального советника по Африке, Экономической комиссии Организации Объединенных Наций для Африки, Программе развития Организации Объединенных Наций и всем учреждениям Организации Объединенных Наций за оказание постоянной поддержки в реализации программы НЕПАД.

(говорит по-французски)

Это поможет Африке твердо гарантировать свое будущее. Как никогда ранее африканцы с оптимизмом смотрят на свои блестящие перспективы роста и развития. Африканский континент готов играть свою роль на мировой арене, чтобы добиться эффективности своей повестки дня в области развития.

Заседание закрывается в 13 ч. 30 м.